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A Pro Cultura Sub­
carpathica civil 
szervezet és Ma­

gyarország Beregszászi 
Konzulátusa minden év 
október 9-én közös em­
lékezésre hív a város 
köztemetőjének hon­
véd parcellájához, illet­
ve a vasútállomás épüle­

téhez. 1944-ben ezen a na­
pon 27 szovjet bombázó 
hatolt be Beregszász lég­
terébe azzal a céllal, hogy 
megsemmisítse a vasútál­
lomást. Azonban a bom­
baszőnyeg „elcsúszott”, 
a környező utcákat is ér­
ték találatok, és mindez 
nem volt elég: a repülőgé­

pek sortűz alá vették a vá­
rost, ahol nemcsak kato­
nákra, de civil lakosokra 
is támadtak. Mintegy 250 
ártatlan ember vesztette 
életét. Rájuk emlékezünk 
ezen a napon.

A megemlékezés a ha-
gyományoknak megfele-
lően a honvédsíroknál vet-

te kezdetét, ahol Fülöp 
Andrea konzul asszony 
köszöntötte a megje-
lenteket, majd Gyebnár 
István, a beregszászi 
külképviselet ügyvivője 
idézte fel a 81 évvel ez-
előtti történéseket. 

Október 9. – Beregszász gyásznapja. A ,44-es bombázás áldozataira emlékeztek

A Pro Cultura Subcar­
pathica civil szerve­

zet vasárnap ökumeni­
kus istentisztelettel és 
koszorúzással egybekö­
tött csöndes megemlé­
kezést tartott Huszton 
a hagyományos Beth­

len-nap alkalmából. A 
résztvevők azért jönnek 
el minden évben, hogy 
közösen tisztelegjenek 
Bethlen Gábor erdélyi fe­
jedelem emléke előtt. 

Október 11-én  a 
jánosi Helikon Ho­

telben tartották meg 
a Kárpátaljai Magyar 
Kulturális Szövetség 
(KMKSZ) soron követ­
kező választmányi ülé­
sét. A kárpátaljai ma­
gyarság legfőbb érdek­
védelmi szervezetének 
80 fős választmányából 
66-an a helyszínen vet­
tek részt a fórumon.

M i u t á n  G u l á c s y 
G é z a ,  a  K M K S Z  a l -
e l n ö k e  k ö s z ö n t ö t -
te  az  egybegyűl teket 
és  i smer te t te  a  napi -
rendi pontokat,  a  vá-
lasztmány munkájába 
on l ine  bekapcso lódó 
Brenzovics László tar-
totta meg elnöki beszá-
molóját.

Immár negyedik al­
kalommal gyűltek 

össze a Kárpát-meden­
ce különböző tájegysé­
geiben élő és ott mű­
ködő újságírók és mé­
diaszakemberek, hogy 
megvitassák a szakmát 
érintő aktuális kérdé­
seket, közösen keres­
sék ezekre a legmeg­
felelőbb válaszokat. 
A 120 fő részvételével 
megtartott IV. Kárpát-
medencei Magyar Mé­
diatalálkozóra a Mi­
niszterelnökség Nem­
zetpolitikai Államtit­
kársága és a Magyar 
Nemzeti Médiaszövet­
ség szervezésében ok­
tóber 10–12. között 
Balatonalmádiban ke­
rült sor. A kárpátal­
jai szerkesztőségeket 
több mint húszan kép­
viselték. 

Kárpát-medencei Magyar Médiatalálkozó Balatonalmádiban
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„Uram, a háborút parancsold vissza már!”
Október 9. – Beregszász gyásznapja. A ’44-es bombázás áldozataira emlékeztek

A szovjet légierő két hullámban is 
bombázta a beregszászi vasútál-
lomást, ahol éppen számos, ma-
gyar lovas egységeket, sebesült 
honvédeket, illetve a román és 
szovjet atrocitások elől menekülő 
észak-erdélyi magyarokat szállí-
tó szerelvény vesztegelt. A táma-
dásnak sok halottja volt, legtöbb-
jük katona, de civilek is áldoza-
tul estek – emlékezett a Gyebnár 
István. Aki arról is szólt, hogy a 
szovjet hadsereg által elkövetett 
támadásról, annak áldozatairól, 
különös tekintettel a polgári ál-
dozatokra, sokáig nem volt ildo-
mos beszélni. Ezért hosszú időre 
feledésbe merültek ezek a hon-
védsírok is, amelyek alatt a légi-
támadás katonai áldozatai nyug-
szanak. Nekünk, túlélőknek vi-
szont emlékeznünk kell arra, hogy 
az esztelen háború milyen káro-
kat okoz, hangsúlyozta a konzul. 
Aki rendkívül sajnálatosnak tart-
ja, hogy Ukrajnában ma is hábo-
rú dúl, ami hatalmas szenvedést 
okoz a civil lakosságnak, pusz-
títást az országban. „Magyaror-
szág abban érdekelt, hogy kele-
ti szomszédságában stabil, gaz-
daságilag fejlődő, demokratikus 
ország legyen. Ehhez, álláspon-
tunk szerint, elsősorban arra van 
szükség, hogy mihamarabb hely-

reálljon a béke... A békés építkezés 
az, amely fontos számunkra, hisz 
ez az alapja a mi és az utódaink jö-
vőjének, ettől függ a magyarság 
megmaradása a Kárpát-medencé-
ben, Kárpátalján” – hangsúlyozta 
Gyebnár István. 

Ezt követően a gyászos ese-
mény történelmi hátterét Molnár D. 
Erzsébet, a II. Rákóczi Ferenc Kár-
pátaljai Magyar Egyetem Lehoczky 
Tivadar Kutatóintézete, illetve a 
Történelem és Társadalomtudo-
mányi Tanszék vezetője ismertette. 
Aki rámutatott: a birodalmi érdekek 
mentén vívott háborúknak mindig 
vannak civil áldozatai. 1944. októ-
ber 9-e azt tanítja nekünk, hogy ér-
tékeljük a békét. Közel négy évvel 
ezelőttig talán ez nem is tudatosult 
bennünk, mert az ember természe-
tes állapota a béke, s nem gondol-
tuk, hogy a ma nemzedéke is ré-
szese lesz egy háborús helyzetnek. 
Éppen ezért fontos, hogy minden 
körülmények között a béke mellett 
foglaljunk állást, s emeljük fel han-
gunkat a háború, az erőszak, az ag-
resszió ellen.

A továbbiakban a Beregszá-
szi Bethlen Gábor Magyar Líce-
um diákjai verses összeállítással 
tisztelegtek az áldozatok emlé-
ke előtt, majd Margitics János re-
formátus lelkész és Marosi István 
görögkatolikus áldozópap imá-
ját követően a résztvevők a hon-

véd parcella fejfáinál elhelyezték 
a megemlékezés koszorúit.

A vasútállomásra érkezőket 
Halász Bertalan, a Tulipán Tanoda 
Magyar Népművészeti Iskola ok-
tatója, a Sodró Együttes harmoni-

kása katonadalokkal fogadta, majd 
a Pro Cultura Subcarpathica (PCS) 
nevében Molnár Krisztina köszön-
tötte a megjelenteket. Orosz Ildi-
kó, a Rákóczi Egyetem és a PCS 
elnöke arról szólt, hogy 2014-ben 
emlékeztetőül és felkiáltójelül he-
lyezték el a vasútállomás épületé-
nek falán az emléktáblát, figyel-
meztetőül, hogy soha ne ismétlőd-
hessenek meg az akkori esemé-

nyek. Sajnos ma háborúban élünk, 
még ha – hála Istennek – ez a terü-
let egyelőre nem harci cselekmé-
nyek színhelye, ám érezzük hatá-
sát, mondta az elnök asszony. Aki 
arra figyelmeztetett, hogy bár azon 
a bizonyos ’44-es októberi napon 
megszólaltak a légiriadót jelző szi-
rénák, az emberek annyira hozzá-
szoktak már, hogy nem figyeltek rá, 
mint ahogy mi is figyelmen kívül 
hagyjuk. A 81 évvel történtek kö-

vetkezménye, hogy kétszázötven 
beregszászi polgár hiányzik a vá-
rosból, akiknek az utódaival, uno-
káival, gyermekeivel már soha nem 
ismerkedhetünk meg. Ez emlékez-
tet minket arra, hogy a háború mi-
lyen veszélyes, hangsúlyozta Orosz 
Ildikó. Aki a ma nemzedékének fe-
lelősségére is felhívta a figyelmet: 
a legnagyobb érték a béke, tegyünk 
érte mindnyájan a magunk helyén.

Ahhoz, hogy pontosan be tud-
juk azonosítani, mi a béke, ismer-
nünk kell, mi a háború – de elsősor-
ban könyvekből, tanulmányaink-
ból, öregek elbeszéléseiből. Sokan 
nem gondoltuk volna, hogy sze-
mélyes megtapasztalásból tudjuk 
meg, mit jelent a háború – kezd-
te köszöntőjét a Beregszászi kis-
térség polgármestere. Bármennyi-
re messze is zajlanak tőlünk a har-
ci cselekmények, ezek a falak, ezek 
az utcák át vannak itatva a háború-
ból kisugárzó félelemmel, mondta 
Babják Zoltán. Szemben velünk áll 
az az épület, mely néhány éve még 
annak a Flextronicsnak adott ott-
hont, amelyet nemrég Munkácson 
találat ért. Mögöttünk a vasútállo-
más, a vasút, ami stratégiailag fon-
tos objektumnak számít minden-
hol. A polgármester annak a véle-
ményének adott hangot, hogy fe-
lelősséggel kell viszonyulni a lé-
giriadókhoz, komolyan kell venni 
a figyelmeztetéseket, s összefogva 
mindent meg kell tenni azért, hogy 
ezen a földön ne legyenek civil ál-
dozatai a háborúnak. Záró gondo-
latként Babják Zoltán mindenki 
leghőbb vágyát fogalmazta meg: 
legyen béke!

„Uram, a háborút parancsold 
vissza már!” – hangzott Móra Fe-
renc Esti imádság című versében, 
mely Demeter Hanna, a Kárpátal-
jai Megyei Magyar Drámai Szín-
ház segédszínésze előadásában 
hangzott el, majd a résztvevők el-
helyezték az emlékezés koszorú-
it, miközben Halász Bertalan ka-
tonadalokat játszott.

Kovács Erzsébet

A remény – életforma is a 
kárpátaljai magyarság számára

Választmányi ülést tartott a KMKSZ

A KMKSZ első embere saj-
nálatát fejezte ki azzal kapcso-
latban, hogy az idei esztendő ele-
jén még oly reálisnak és elérhető 
közelségbe kerülő béketörekvé-
sek az utóbbi hetekben-hónapok-
ban megrekedtek, és azok a re-
mények, amelyek Donald Trump 
megválasztása utáni színrelépé-
sekor erőre kaptak, egyelőre nem 
valósultak meg. Mint mondta, so-
kan érdekeltek a háború folytatá-
sában, és miközben a Közel-Ke-
leten már a megbékélés szelei 
fújnak, addig Ukrajnában lassan 
négy éve tart a szörnyű népirtás.

Ilyen körülmények között ter-
mészetesen nem lehet megtartani 
az eredetileg október végén ese-
dékes önkormányzati választáso-
kat sem, így az elnök és a parla-
menti képviselők lejáró mandá-
tuma után az egyes önkormány-
zatokba megválasztott képvise-
lők felhatalmazása is meghatáro-
zatlan időre kitolódik.

Brenzovics László megkö-
szönte azoknak a polgármesterek-
nek, különböző szinteken megvá-
lasztott képviselőknek a munká-
ját és kiállását, akik ilyen nehéz 
időkben is képviselik a kárpátaljai 
magyarság érdekeit, és arra kérte 
őket, hogy tegyék ezt a továbbiak-
ban is mindaddig, amíg nem tar-
tanak újabb választásokat.

Beszéde végén örömét fejezte 
ki azzal kapcsolatban, hogy Ma-
gyarország egy újabb Nobel-dí-
jassal – Krasznahorkai László író-
val – büszkélkedhet, és elisme-
rését fejezte ki Kárpátalja egyet-

len felsőfokú magyar intézményé-
nek azért az eredményért, amely-
nek köszönhetően a jövőben im-
máron II. Rákóczi Ferenc Kárpát-
aljai Magyar Egyetemként működ-
het tovább.

Ezt követően a választmány 
munkájába ugyancsak online be-
kapcsolódó Ferenc Viktória európai 
parlamenti képviselő köszöntötte az 
egybegyűlteket és beszámolt arról a 
munkáról és azokról a találkozók-
ról, amelyeket az elmúlt hónapok 
során végzett, és folytatott az euró-
pai szintéren a kárpátaljai magyar-
ság érdekében. A Fidesz frakciójá-
nak képviselője is sajnálattal kons-
tatálta a tényt, hogy az annyira óhaj-
tott béke továbbra sem köszöntött be 
Ukrajnába, amiért elsősorban az Eu-
rópai Unió vezetőinek a felelősségét 
vélte felfedezni. ,,Az EU vezetői azt 
láttatják, hogy nem a tagságra törek-
vő Ukrajnának kell igazodni az Eu-
rópai Unióhoz, hanem az Uniónak 
Ukrajnához… Az Európai Bizott-
ságot vezető Ursula von der Leyen 
a közelmúltban egyenesen kijelen-
tette, hogy Európa harcban áll! Ilyen 
hozzáállással a béketörekvések saj-
nálatos módon egyre távolabb kerül-
nek a valóságtól” – állapította meg 
Ferenc Viktória.

Beszéde végén megemlítette, 
hogy novemberben az idén is meg-
rendezik majd a kárpátaljai napo-
kat, ahonnan szűkebb pátriánkból 
és Brüsszelből is várnak vendége-
ket, akik hitelesen tárhatják Euró-
pa elé a Kárpátalján élő magyar-
ság mindennapjait. Végezetül sok 
hitet és kitartást kívánt az itt élők 
számára, mint mondta, mára a re-
mény nem csak egy szó, de életfor-

mává is vált a kárpátaljai magyar-
ság számára.

A KMKSZ Jótékonysági Ala-
pítvány munkájáról Gulácsy Géza, 
a KMKSZ alelnöke, az alapítvány 
igazgatója tartott beszámolót. Mint 
elhangzott, idén 28  200 pályázat 
került benyújtásra, amelyek közül 
a legnagyobb tételt (17 100) képző 
oktatás-nevelési támogatás kifize-
tése már teljesen megtörtént. Ha-
marosan az oktatási dolgozók, majd 
az egészségügyben, a kultúra terén 
és más szférában dolgozók juttatá-
sa is a pályázókhoz kerül, és remél-
hetőleg annak a közel ezer nyugdí-
jasnak igényeit is kielégítik majd, 
akik korábban aktívan dolgoztak a 
különböző munkakörökben.

Gulácsy Géza röviden szólt a 
több mint két éve elindított projekt-
ről, a súlyos egészségügyi helyzet-
ben lévő, életmentő, és egyéb be-
avatkozó műtéteken átesett honfi-
társaink anyagi támogatásáról is, 
amelynek keretében eddig 1500-an 
nyújtották be az erre a célra alakított 
egészségügyi szakbizottsághoz az 
egészségügyi leleteiket és pályáza-
tukat. Mint elmondta, az erre a célra 
elkülönített anyagi források jelen ál-
lás szerint elfogytak – így az igény-
lések beadása is szünetel –, de ígé-
ret van arra, hogy a már elbírált, de 
még függőben lévő visszatérítéseket 
rendezik, és remélhetőleg az újabb 
igényléseket is újra befogadhatják.

Mester András, a KMKSZ gaz-
dasági-önkormányzati titkára a 
Tiszacsomai Árpád Vezér Látoga-
tóközpont működéséről számolt be. 
Elhangzott, hogy a háború árnyéká-
ban ugyan a központ továbbra sem 
tud teljes kapacitással üzemelni, de 
az idei évben így is zajlott a lovas 
képzés, a KMKSZ aktivistái szá-
mára megrendezték a disznótoros 
napot, és amellett hagyományőrző 
napokat is rendeztek a megye kü-
lönböző részéből ide látogató gye-
rekek és felnőttek számára.

A magyar és román kisebbségi 
szakemberek közreműködésével ki-
dolgozott nyelvi akadálymentesítési 

programról Orosz Ildikó, a II. Rákó-
czi Ferenc Kárpátaljai Magyar Egye-
tem, és a Kárpátaljai Magyar Peda-
gógusszövetség (KMPSZ) elnöke, 
megyei képviselő tartott egy nagyon 
részletes tájékoztatást. A projekt be-
mutatja, hogy miként lehet a közigaz-
gatásban, és a mindennapokban a ki-
sebbségi nyelvet korlátozások nélkül 
használni. Az előadó elmondta, azzal, 
hogy erősítjük a törvényekben rög-
zített jogok gyakorlati érvényesülé-
sét, erősítjük az állam jogállamisá-
gát, kiszélesítjük a demokráciát, ami 
támogatja Ukrajnát abban, hogy ele-
get tegyen a nemzetközi követelmé-
nyeknek és normáknak. Persze az 
már megint egy más kérdés, hogy a 
gyakorlatban hol, és milyen módon 
tudunk majd ezeknek a jogoknak ér-
vényt szerezni…

Molnár László, az érdekvédel-
mi szervezet kulturális titkára be-
számolója elején elmondta, hogy 
augusztusban életbe lépett egy 
olyan határozat, ami az eddigieknél 
is nehezebbé teszi egyes rendezvé-
nyek lebonyolítását, megszervezé-
sét. Ennek értelmében nem elegen-
dő a helyi katonai adminisztrációtól 
engedélyt kérni rendezvények lebo-
nyolítására, hanem ugyanezt még 
a megyei szervekkel is egyeztetni 
kell. Az engedélykérésben jelentést 
kell tenni a megyei TCK-nak a ren-
dezvény céljáról, az azon résztvevő 
személyek létszámáról, a legköze-
lebb lévő óvóhely elérhetőségéről. 
A rendezvényt követően pedig egy 
beszámolót kell küldeni azzal kap-
csolatban, hogy az esemény elér-
te-e a célját…

A protokolláris nehézségek 
taglalása mellett Molnár László 
röviden ismertette az idei év so-
rán a KMKSZ berkein belül lebo-
nyolított rendezvényeket, és szólt a 
még az idei évre beütemezett ese-
mények menetrendjéről. Elhang-
zott, hogy nagy népszerűségnek 
örvendenek azok az előadások, 
amelyek a Déryné Program kere-
tében kerülnek bemutatásra külön-
böző helyszíneken. 

Legközelebb október 23-án 
lesznek koszorúzásokkal egybekö-
tött megemlékezések az 1956-os 
forradalom évfordulója kapcsán, 
majd november 15-én a Szolyvai 
Emlékparkban is megemlékezést 
tartanak. A KMKSZ kulturális tit-
kára az idén is arra kérte az alap-
szervezeti titkárokat, KMKSZ-
aktivistákat, hogy november során 
minden településen igyekezzenek 
megemlékezni a málenykij robot 
helyi áldozatairól. Mint mondta, 
három év kihagyás után idén no-
vember 9-én ismét megrendezik 
Técsőn az Arany Ősz Kórustalál-
kozót, ami a szórványmagyarság 
kultúrájának ápolása és a magyar 
szó megtartása mellett a kárpát-
aljai magyar közösségek közötti 
kapcsolattartás szorosabbá fűzé-
sét is szolgálja.

Október 13-tól az ukrán-ma-
gyar határon is hatályba lép az 
Európai Határregisztrációs Rend-
szer alkalmazása, amelynek rész-
leteiről Bacskai József, Magyar-
ország Ungvári Főkonzulátusá-
nak főkonzulja tartott beszámolót.

Hozzászólásában Sin József, a 
KMKSZ alelnöke, a szervezet Be-
regszászi Középszintű Szerveze-
tének elnöke szólt arról, hogy az 
utóbbi időben nem igen javuló 
ukrán-magyar viszony ellenére a 
Kárpátalján élő magyarok bátran 
vállalják fel a nemzeti szimbólu-
mok megjelenítését, mivel a hatá-
lyos törvények – bizonyos feltéte-
lek betartása mellett – nem zárják 
ki azok használatát. Az alelnök úr 
emlékeztetett arra is, hogy a leg-
több településen meglévő emlék-
helyek jogi bejegyzése továbbra 
is fontos feladatnak számít azok 
fennmaradása érdekében.

A hatályos ukrán törvények-
nek megfelelően, a választmány 
lezárását követően a KMKSZ Uk-
rajnai Magyar Párt küldöttei meg-
tartották a párt soron lévő ülését 
is, amelyen megerősítették a ko-
rábbi tisztségviselők pozícióit. 

(jakab)



2025. 
október 15. 3Közösség

Elejét lásd az 1. oldalon

Mindig megtenni, amit lehet
Ökumenikus istentisztelet és koszorúzás Huszton. Bethlen Gáborra emlékeztek

Bár a jelenlegi háborús hely­
zet nem teszi lehetővé a korábbi 
évek, nagyszabású fesztiváljának 
megrendezését, továbbra is hűek 
maradunk a hagyományokhoz, 
és nem engedjük feledésbe merül­
ni e jeles napot, mondta a szerve­
zők nevében Molnár Krisztina. E 
mai alkalom nemcsak emlékezés, 

hanem hitvallás is: bizonyosság 
arról, hogy a legnehezebb idők­
ben is őrizzük értékeinket, és to­
vábbadjuk azokat a jövő nemze­
dékének. 

A megemlékezés – Jenei Ká- 
roly református lelkész és 
Vascsák András római katoli-
kus plébános igei szolgálatá-
val – ökumenikus istentisztelet-
tel vette kezdetét. Majd Bacskai 
József, Magyarország Ungvári 
Főkonzulátusának főkonzulja kö-
szöntötte a megjelenteket. „Nem 
mindig lehet megtenni, amit kell, 

de mindig meg kell tenni, amit le-
het” – idézte Bethlen Gábor erdé-
lyi fejedelem szavait a diploma-
ta. Aki annak a meggyőződésének 
adott hangot, hogy a kárpátaljaiak 
már hosszú évtizedek óta így élnek. 
„Önök mindig megtettek és meg-
tesznek családjukért, közösségü-
kért, egyházukért mindent, amit az 
adott pillanat éppen megenged, ami 
az adott élethelyzetben lehetséges.”  

Bacskai József hangsúlyozta: a 
közös magyar jövő, különösen is a 
kárpátaljai magyarság jövője, a szü-
lőföldön való megmaradása közös 
célunk. A diplomata megerősítette, 
hogy ebben a munkában továbbra is 
számíthatunk Magyarországra: „A 
kárpátaljai magyar közösség erő-
sítése, támogatása, segítése a nem-
zeti magyar kormány kiemelt fel-
adatai közé tartozik.” Bacskai Jó-
zsef köszönetet mondott a résztve-
vőknek, a kárpátaljai magyarság-
nak, hogy a szülőföldön való ma-
radás mellett döntöttek, itt dolgoz-

nak, tanulnak, őrzik hagyomá-
nyaikat – ezzel megtették mind-
azt, amit lehet. 

Orosz Ildikó, a II. Rákó-
czi Ferenc Kárpátaljai Ma-
gyar Egyetem és a Pro Cultura 
Subcarpathica elnöke elmondta: 
a civil szervezet szeretné minden 
település számára megtalálni azt 
a gyökeret, amibe az ott élők ka-
paszkodhatnak. Huszt számára 
Bethlen Gábor fejedelem lehet 
a példa. Ő uralkodása ideje alatt 
felvirágoztatta Erdélyt, mely-
nek ez a város, ez a vidék akkor 
része volt. „A Bethlen-nap ese-
ményeivel szeretnénk rávilágí-
tani az ő nagyságára és fő gon-
dolatára, amelyből a XXI. szá-
zadban is tanulhatunk – magya-
rok és nem magyarok –, ami se-
gít bennünket abban, hogy meg-
maradjunk: az ember nem tehet 
meg mindig mindent, de amit le-
het, azt meg kell tenni” – mondta. 
„Bár negyedik éve nem rendez-
hetünk fesztivált, de a városban 
vásárt tartanak ma is. Nem tehe-
tünk meg mindent, de megtes�-
szük, amit lehet: csendesen em-
lékezünk, hogy őrizzük a múlt 
tüzét, nehogy a parázsból hamu 
legyen, mert azt már nem lehet 
felszítani. Ehhez tennünk kell a 
dolgunkat, ahogy Kölcsey ránk 
hagyta: „Hass, alkoss, gyarapíts: 
s a haza fényre derűl!”. Orosz Il-
dikó azzal a reménnyel köszönte 
meg a parázs őrzőinek a részvé-
telt, hogy jövőre felavathatják a 
már elkészült Bethlen-szobrot is. 

A résztvevők a templom-
ból a várhegy lábánál felállított 
Kölcsey-emlékműhöz vonultak, 
ahol Orbán Viktória elszavalta a 
költő Huszt c. versét, majd csön-
des koszorúzásra került sor.

Marton Erzsébet

Hitelesség, elhivatottság, 
naprakészség

Kárpát-medencei Magyar Médiatalálkozó Balatonalmádiban

Elejét lásd az 1. oldalon

Hogy a 2019-ben első ízben 
megrendezett tanácskozás óta 
mekkora változások történtek, ah-
hoz elegendő csupán azt megem-
líteni, hogy akkor még a nyomta-
tott sajtó háttérbe szorulásával, az 
elektronikus, illetve a közöségi mé-
dia gyors előre törésével foglalko-
zott a legtöbb előadás, most pedig 
a mesterséges intelligencia hatal-
mas térnyerésével, s azzal, hogy 
milyen eszközök segítségével jut 
el a digitális tartalom leggyorsab-
ban a fogyasztóhoz. Ahhoz a fo-
gyasztóhoz, aki az aktuális kíná-
laton végigfutva alig két másod-
perc alatt dönti el, hogy ezek kö-
zül melyikben hajlandó elmélyül-
ni. A lecke tehát alaposan fel van 
adva, s mind a figyelemfelkeltés 
módszereinek alkalmazása, mind 
a naprakészség, mind a hitelesség 
tekintetében folyamatosan vizs-
gázik az újságíró. A Kárpát-me-
dence különböző vidékein élő ma-
gyar médiaszakemberekre pedig 
ezen felül még számos fontos fel-
adat hárul. Mint ahogy péntek esti 
köszöntő beszédében Szilágyi Pé-
ter, a nemzetpolitikáért felelős he-
lyettes államtitkár fogalmazott, „a 
határainkon túl élő magyar közös-
ségekben az anyanyelvű tájékoz-
tatás nem csupán hírforrás, hanem 
egyben a közösség megtartó, élte-
tő ereje. Ezért is feladatunk, hogy 
Erdélyben, Felvidéken, Vajdaság-
ban, Kárpátalján, Drávaszögben és 
a Muravidéken biztosítsunk min-
den feltételt, amely a magyar saj-
tó működéséhez szükséges.” A po-
litikus felhívta a figyelmet: olyan 
korban élünk, amikor az álhírek és 
a torzított információk gyorsabban 
terjednek, mint a vírusok. „Mi ma-
gyarok mindig is a nyílt és őszin-
te kommunikáció hívei voltunk. A 
hamisság és álságosság történel-
münk során mindig lemorzsoló-
dott, az egyenesség és a tiszta be-
széd pedig előre vitt. Az itt jelenlé-
vők feladata, hogy objektivitásuk-
kal és éleslátásukkal ellensúlyoz-
zák a sokak által torzított valósá-
got. Az Önök feladata, hogy kitar-
tó munkájukkal iránytűként szol-
gáljanak, hogy továbbra is alap-
érték legyen a hitelesség, az igaz-
ságosság.”

Pénteken, a találkozó első 
napjának végén az egybegyűltek 
részletet láthattak Mező Gábor 
Elbocsátott légió – a média el-
rablása című dokumentumfilm-
jéből, amely azt mutatja be, hogy 
a rendszerváltás kezdetén az ál-
lambiztonsági szolgálatnál dol-
gozó magas rangú hivatalnokok 
és ügynökök miként vették ke-
zükbe a média irányítását. 

Nacsa Lőrinc nemzetpolitiká-
ért felelős államtitkár a szombati 
hivatalos megnyitón kiemelte: „Az 
a célunk, hogy a nemzeti vérkerin-
gésbe mindenkit bekapcsoljunk, 
hogy szakmai hálózatokat hozzunk 
létre, hogy a nemzeti érzés meg-
élése a fiatalokban és a régóta fia-
talokban is egy természetes érzés, 
a mindennapok valósága legyen, 
hogy a Kárpát-medencei háló le-
gyen egyre szorosabb, amely meg-
tartja a magyarságot a Kárpát-me-
dencében”. Az államtitkár hangsú-
lyozta: ebben a hálószövésben tá-
maszkodnak az egyházakra, a kül-
honi magyar civil szervezetekre, a 
külhoni magyarság legitim politi-
kai érdekképviseleti szervezeteire, 
és ugyanúgy a médiára is. 

Az államtitkár arról is szólt, 
hogy a Magyar Kormány nemzet-
politikája támadás alatt van, „2004 

decemberének szelleme ismét erő-
teljesen bekúszott a magyar belpo-
litikába, és ennek a külhoni magya-
rok áldozatai és elszenvedői… Ne-
künk egy feladatunk van: a magyar 
közöségeket erősíteni és képvisel-
ni, a jövőt tervezni a nemzetpoli-
tikában is. A Kárpát-medencében 
nagy dolgok állnak még előttünk” 
– hangsúlyozta Nacsa Lőrinc.  

Hidvéghi Balázs, a Minisz-
terelnöki Kabinetiroda miniszter-
helyettese beszédében a 15 éves 
nemzeti kormányzás legfőbb 
eredményének a magyar nemzet 
békés újraegyesítését emelte ki. 
Szólt a média kulcsfontosságú 
szerepéről, és lényegesnek tart-
ja, hogy olyan emberek dolgozza-
nak a médiában, akik számára el-
sődleges a nemzeti összetartozás. 

Tudás, hitelesség, felelős-
ség – a jövő médiájának tovább-
ra is ezek a kulcsszavai, mutatott 
rá Toóth-Holló Tamás, a Magyar 
Nemzeti Médiaszövetség elnö-
ke. „Meggyőződésem szerint az 
olvasó az elkövetkező időszak-
ban is igényli és elvárja a felké-
szültséget, amely szükséges ah-
hoz, hogy a világ dolgaiban se-
gítsünk neki eligazodni. Termé-
szetesen az új műfajok – legfő-
képpen a rövid, lényegretörő vi-
deók – készítéséről mi magunk 
sem mondhatunk le, mint ahogy 
igénybe kell vennünk a mester-
séges intelligencia és az algo-
ritmusok által vezérelt tartalom-
gyártás által kínált lehetőségeket 
is” – mondta a szakember. 

A személyes hangvétel, arcunk 
hitelessége megőrzésének fontos-
ságát a találkozó során más elő-
adók is hangsúlyozták. Arra kell tö-
rekednünk, hogy egy cikk, egy be-
jegyzés elolvasása, egy rövid videó 
megtekintése után az olvasó, illetve 
a néző így sóhajtson fel: köszönöm, 
hogy megfogalmaztad, kimondtad 
helyettem, amit gondoltam.

Szombaton került sor a Kosz-
tolányi-díj ünnepélyes átadásá-
ra. Felvezetőjében Szili Katalin 
miniszterelnöki főtanácsadó arra 
emlékeztetett, hogy bármennyit 
is változott a világ a mögöttünk 
hagyott száz esztendő folyamán, 
a kimondott, leírt szavakért to-
vábbra is felelősek vagyunk. Az 
anyanyelv a magyarok számá-
ra nem csupán kommunikációs 
eszköz, hanem nemzetmegtartó, 
önazonosságerősítő és a kultúránk 
átadását, megtartását szolgáló fon-
tos tényező is. Az idei díjazottak: 
a magyarországi Mező Gábor író, 
dokumentumfilm-készítő és Ros-
tás Szabolcs, az Erdélyben megje-
lenő Krónika lap főszerkesztője. A 
laudációk során elhangzott, hogy 
mindketten magas szakmai szín-
vonalon elkészített műveikkel, kö-
zösségi elkötelezettségükkel ér-
demelték ki a magas elismerést. 

A délután folyamán panelbe-
szélgetésekre került sor. A részt-
vevők a Kárpát-medencei média-
körkép megrajzolása mellett ré-
giós helyzetértékeléseket adtak. 
Az Újságírás a háború árnyéká-
ban elnevezésű blokk kárpátaljai 
szereplői arról számoltak be, hogy 
milyen kihívásokkal kell szembe-
nézniük ez idő tájt az Ukrajnában, 
s ezen belül a vidékünkön tevé-
kenykedő médiaszakembereknek. 

A találkozó kiemelt témái kö-
zött kapott helyet a külhoni ma-
gyar sajtó identitásőrző, nemzet-
építő és híd szerepe.

A két nap során számos meg-
hitt, tartalmas beszélgetésre ke-
rült sor a résztvevők között. 

Kovács Elemér

A templom az a hely, ahol az 
ember és az Isten rendszere­
sen, ünnepélyesen találkozhat. 
S aki szereti ezeket a találkozá­
sokat, az szereti a templomot is, 
és meg is tesz mindent annak 
érdekében, hogy az méltó helye 
legyen az Úrral való találkozás­
nak. A tiszaújhelyi reformátu­
sok is erre törekedtek, amikor 
két évvel ezelőtt hozzákezdtek 
templomuk felújításához. Bár 
a munkálatokat tűzvész is aka­
dályozta, mára teljeskörűen 
megújult az isteni hajlék belső 
tere. Október 12-én ezért adtak 
hálát a hozzájuk érkező vendé­
gekkel közösen.

Az ünnepi alkalmon a he-
lyi lelkész, Fejes-Fenyvesi Sán-
dor köszöntötte az egybegyűlte-
ket, majd a 66. zsoltárt énekel-
te a gyülekezet. A 412-es zsoltár 
is szintén a hálaadásra hangol-
ta rá az ünneplőket. Ezt követő-
en Peleskei Béla, Máramaros-
Ugocsa egyházmegye főjegyző-
je imádságban kért áldást az al-
kalomra s az igehirdetés szol-
gálatára. 

Az igét ez alkalomból Zán-
Fábián Sándor, a Kárpátaljai Re-
formátus Egyházkerület püspö-
ke hirdette, melyben a hálaadás 
és Isten szeretetének a megélése 
– a megmaradás jegyében – ka-
pott hangsúlyt. Az igehirdetés 
után Szivák Georgina kántor elő-
adásában egy szívhez szóló ének 
hangzott el. 

Megújult a tiszaújhelyi református templom

Teremjük a lélek gyümölcseit
A továbbiakban Fejes-Fenyvesi 

Sándor röviden ismertette az Ár-
pád-kori templom történetét, azu-
tán pedig egy részletes beszámoló 
következett a templomfelújításról. 
Elhangzott, hogy a közel nyolcszáz 
esztendős templom belseje két esz-
tendő alatt teljesen megújult. A fel-
újítás oka a nyirkosodás volt, ami-
nek következtében minden korha-
dásnak, gombásodásnak indult a 
templom belső terében. A munká-
latokat egy tűzeset is nehezítette, 
mely a templomtornyot érintette 
2024. január 30-án. Istennek hála, 
időben kiérkeztek a tűzoltó egysé-
gek és nem történt túl nagy kár. A 
templomban egy kripta is található, 
mely kitisztításra került és immár 
megtekinthető a vendégek számá-
ra. A lelkész hangsúlyozta: a pad-
lótól a mennyezetig minden meg-
újult, teljeskörű felújítás történt a 
templom belsejében. Új burkolat, 
új ablakok, új csillárok, új hang-
technika, új elektromos hálózat, a 
falak is új vakolatot és festést kap-
tak. Lebontásra került a régi karzat 
is, amely teljesen új szerkezetet ka-
pott. A szószékkorona is menthe-
tetlen volt, de lemásolásra került a 
régi, amihez ragaszkodott az egy-
házközség. Az úrasztalát is restau-
rálták. A régi padokat, melyek kor-
hadtak voltak, szintén kicserélték. 
A famunkálatokat Buda Erik asz-
talos készítette el. A lelkipásztor 
köszönetet mondott mindazoknak, 
akik adományaikkal vagy kétkezi 
munkájukkal segítették a templom-

felújítást. Különösen a Gustav 
Adolf Werk segélyszervezet, a 
Kárpátaljai Református Egyház-
kerület és a Máramaros-Ugocsa 
Egyházmegye gyülekezeteinek 
támogatásáért adott hálát. 

Ezt követően a helyi hittanos 
gyerekek és fiatalok énekes-ver-
ses szolgálata következett, majd 
a gyülekezet kórusa énekelt há-
laadó éneket. 

Az egybegyűlteket a meg-
jelent lelkipásztorok nevében 
Peleskei Béla egyházmegyei fő-
jegyző köszöntötte igével, illet-
ve Nagy Barna egyházmegyei 
főgondnok is kedves szavakkal 
adott hálát a felújításért. Majd a 
helyi lelkész felolvasta Hunyadi 
Attila esperes úr köszöntését és 
üdvözletét, aki személyesen nem 
tudott megjelenni. 

Az alkalom végén a Himnusz 
csendült fel, majd Zán-Fábián 
Sándor püspök áldásával zárult 
az ünnepi alkalom. Az eseményt 
szeretetvendégség zárta a paró-
kia udvarán. 

Épüljön ebben a kőből csi-
nált templomban Krisztus teste, 
a gyülekezet, a keresztyén élet. 
Mert – ahogy Joó Sándor lel-
kész fogalmazott anno – sem-
mit sem ér az a templom, ame-
lyikben nem ez a lelki test épül. 
A templom csak olyan, mint a 
kagylóhéj, amely körülfogja, 
védi a kagyló testét. A gyüleke-
zet láthatatlan templom, amely 
élő kövekből épül fel és megter-
mi a drágagyöngyöt: a szeretet, 
öröm, békesség, szívesség, jó-
ság, hűség, szelídség és mérték-
letesség lelki gyümölcseit. (Gal 
5,22) Úgy legyen!

Kósa Eszter
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A házigazdák nevében Béres 
Ildikó üdvözölte a közelebbről és 
távolabbról érkezőket, s abbéli re-
ményének adott hangot, hogy ez 
a délután az Istennel való találko-
zás alkalma lesz, s megtaláljuk a 
hogyan szolgáljak örömmel kér-
désre a választ.

„Gyönyörködj az Úrban, és 
megadja szíved kéréseit!” – kö-
szöntötte a zsoltáríró szavaival 
a nőtestvéreket a Bereg Me-
gyei Nőszövetség nemrég meg-
választott új elnö-
ke, Orosz Tímea. 
Akkor is lehet gyö-
nyörködni, amikor 
nehézségek vannak 
az életben? – kér-
dezik sokan. A vá-
lasz igen, ha az ige-
szakasz második ré-
szére is figyelünk és 
engedelmeskedünk: 
„Hagyd az Úrra uta-
dat, bízzál benne, 
mert ő munkálko-
dik” (Zsolt 37:4-5). 
„A nőszövetség ve-
zetőjeként most olyan szolgá-
latra hívott el, amire tökéletlen 
vagyok. De hagyom, hogy hasz-
náljon, hogy alkalmassá tegyen. 
S ahogy nemrég egy nőtestvér 
fogalmazott: „jutalmam, hogy 
tehetem”. Alkalmatlan szolga 
vagyok, akit Isten – ki tudja, mi-
ért? – használ. Engedjük, hogy 
használjon” – tanácsolta az el-
nök asszony.

Áhítatában Tar Gyöngyi 
szernyei hitoktató a 116. zsoltár 
alapján a szolga, a szolgálat ke-
resztyén értelemben vett jelen-
tését bontogatta. Hogy tesz bi-
zonyságot a zsoltáríró a szol-
gálatról? A nyomorúságban is 
dicsőíti Istent, és hozzá kiált: 
„Ments meg, Uram!” És amikor 
megmenekül, nem felejti el, mit 
cselekedett vele az Úr, és meg-
változott állapotában szolgál, 

Nőszövetségi csendesdélután Szernyén

Hogyan tudok örömmel szolgálni?
A Kárpátaljai Református Egyház 2025-öt a szolgálat évévé nyilvá­
nította, melynek vezérigéjét a 100. zsoltárból választották: „Szol­
gáljatok az Úrnak örömmel!” De ennyi gond, teher között hogy le­
het örömmel szolgálni? – merül fel sokakban a kérdés. Erre keres­
ték a választ az előadók, a résztvevők a Beregi Egyházmegye őszi 
nőszövetségi csendesdélutánján, melynek október 5-én a szernyei 
református templom adott otthont.

hirdeti az igét az emberek között. 
„Uram! én bizonyára a te szolgád 
vagyok; szolgád vagyok én, a te 
szolgáló leányodnak fia, te oldoz-
tad ki az én köteleimet.” A zsoltár-
író azt tanítja nekünk, hogy szolga 
az, akinek a szíve tele van a meg-
váltás örömével. A szolgálat alap-
ja a hála. Hála a szabadulásért. A 
legnagyobb szolgálatot értem, ér-
ted Jézus tette a kereszten – ezért 
hálából szolgálok. 

„Szolgáljatok az Úrnak öröm-

mel” – mondja az ige. De hogyan? 
Hogyan lehet mindig örömmel 
szolgálni? Hogyan lehet az első 
örömet, lelkesedést megtartani 
vagy feléleszteni? – ezekre a kér-
désre kereste a választ előadásá-
ban Gulácsy Laura munkácsi lel-
kész. Aki hangsúlyozta: recep-
tek nincsenek, de a Biblia ebben 
is ad útmutatást. Fontos, hogy ne 
vállaljuk túl magunkat, mert ak-
kor nem tudunk örömmel szol-
gálni. És nem egyedül kell a ter-
heket vinni. Mózesnek is azt ta-
nácsolja az apósa: „Nem jól van 
ez így, Mózes! Túl sok ez a teher 
ahhoz, hogy egymagad viseld” 
(2Móz 18:17). És Mózes hallga-
tott Jetróra, és választott maga 
mellé alkalmas férfiakat, akik se-
gítettek. Mi és kérhetünk segít-
séget. Közösségben különben is 
örömtelibb a szolgálat. A Szent-

írás is többes számot használ: 
„Szolgáljatok örömmel”. Jézus 
sem egyedül küldi ki a tanítvá-
nyokat: „Menjetek el tehát, te-
gyetek tanítvánnyá minden né-
pet…” (Mt 28:19). Közösség-
ben erősebbek vagyunk! Az elő-
adó arra is felhívta a figyelmet: 
ahhoz, hogy örömmel tudjunk 
szolgálni, magunkra is oda kell 
figyelni. „Viselj gondot magad-
ról…” – tanácsol az ige.

Zán Fábián Sándor püspök 
záró igei szolgálatában arra hív-
ta fel a figyelmet, hogy az egész 
fiataltól a legidősebbekig min-
denki tud szolgálni. De ehhez, 
mint a kis Sámuelnek, ott kell 
lenni Isten közelében és meg-
hallani a hívó szót, s válaszol-
ni: „Szólj, Uram, mert hallja a 
te szolgád”. Az Úrnak szolgálni 
akkor tudunk, ha az értünk ho-
zott áldozatáért készek vagyunk 
hálából szolgálni. A püspök úr 
imaszolgálatra hívott minden-
kit. A Szentírásból látjuk, hogy 

amikor egy nép szorult hely-
zetben volt, de az Úrhoz kiál-
tott, megszabadította őket. Mi 
most szorult helyzetben élünk, 
megoldás most is az imaszolgá-
lat lehet. Kiáltsunk mi is az Úr-
hoz nyomorúságunkban, hogy 
kiszabadítson a sötétségből, a 
halál árnyékából, hogy letépje a 
köteleket, leverje a vaszárakat. 
És soha ne felejtsünk el hálát 
adni. Ahogy az ige is mondja: 
„Adjatok hálát az Úrnak, mert 
jó, mert örökké tart szeretete! 
(Zsolt 136:1-2).

A csendesdélutánt a bátyúi 
gyülekezet énekkarának lé-
lekemelő szolgálata gazdagí-
totta, a helyi asszonyok pedig 
a szeretetvendégségben vég-
zett örömszolgálatból mutat-
tak példát.

Marton Erzsébet

Egy idő óta október elején tart­
ják a népi játék napját a Kár­
pát-medencében. A kezdemé­
nyezéshez csatlakozott a II. 
Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Egyetem Pedagógi­
ai és Pszichológiai Tanszéke, 
amely kedden Beregszász fő­
terén villámcsődületet tar­
tott. Az alkalomra eljöttek 
a Rákóczi Egyetem gyakor­
ló tanintézményeinek ne­
veltjei: a P. Frangepán Ka­
talin óvoda nagycsoportosai, 
a Beregszászi Kossuth Lajos 
Líceum, valamint a Horváth 
Anna Gimnázium alsóosztá­
lyos tanulói, akik népviselet­
be öltözött oktatók irányítá­
sa mellett karikázót járva, 
páros táncot előadva számos 
népi játékot elevenítettek fel.

A kezdeményezés célja, 
hogy fiataljaink kötetlenül 
és felszabadultan, szabadon 

Villámcsődület Beregszász központjában

A magyar népi játék napja
és spontán módon éljék meg és 
gyakorolják a népi kultúránknak 
a hozzájuk legközelebb álló ezen 

fontos részét – hangsúlyozta a 
sajtó képviselőinek nyilatkozva 
Hutterer Éva, az egyetem Peda-
gógia és Pszichológiai Tanszé- 
kének helyettes vezetője. – Örö-
münkre szolgál, hogy a mintegy 
hatvan fő részvételével zajló ese-
mény igencsak hangulatosra si-
keredett.

-ardai-

Barta Elemér, a Glória If-
júsági és Missziós Központ 
vezetője a zsoltáros szavai-
val nyitotta meg az ötnapos 
evangelizációt: „Hozzád eme-
lem szemeimet, oh, te egek-
ben lakozó!” (Zsolt 123,1). 
A hét a „Gyere ki a világos-
ságra” címet viselte, hívo-
gatva mindenkit, hogy vágy-
jon megismerni a Minden-
ség Urát, az élő igaz Istent. 
Az őszi időszakba lépve ta-
lán nem meglepő, hogy töb-
bet találkozunk a sötétséggel, 
de lelki értelemben is gyakran 
szembesülünk a világosság hi-
ányával. És nem kell vaknak 
lenni ahhoz, hogy örök éjsza-
kában éljen valaki. Elég, ha 
nem ismeri a Világ Világossá-
gát, azaz Jézus Krisztust. Az 
Ő fénye az ugyanis, ami lelki 
töltetet tud adni napról nap-
ra, évszaktól függetlenül, ra-
gyogó „napsütést” biztosítva 
a hozzá fordulónak. 

Némedi Gusztáv János evan-
géliumának 9. részéből a vakon 
született ember meggyógyításá-
ról beszélt, feltárva annak nyo-
morúságát, de egyszersmind hi-
tét is. Bátorság kellett ugyanis, 
hogy felismerje: a testi látásá-
nál van fontosabb, a lelki látás, 
ami szintén halott volt a Krisz-
tussal való találkozásig. Pél-
dát ad elénk, hogy tegyük meg 
az első lépést Jézus felé, és ak-
kor Ő is közeledni fog hozzánk, 
mert szabadnak szeretne min-
ket látni, eloldva szívünkről a 
bűn vastag láncait. Az igehir-
dető megkérdezte, hogy „van-e 
már történeted?” – jelezve, hogy 
a szembesítés önmagunkkal el-
kerülhetetlen. Akinek van törté-
nete, az boldog ember, hisz fel-
szabadult a bűn terhe alól, és 
szabadon, örömmel dicsőítheti 
a Megváltót otthon és környe-
zetében. Krisztus elé állva egy-
szer meg kell vallani mulasztá-
sunkat, de a mentegetőzés akkor 
már nem segít. Választanunk 
életünkben kell, amíg dobog a 
szívünk, melyik csapatban ját-
szunk: Istenében vagy az ellen-

Evangelizációs esték a Glória Ifjúsági és Missziós 
Központban

Gyere ki a világosságra
Hálával indult az evangelizációs hét Tiszabökényben október 6-án, 
emlékezve Isten csodálatos dolgaira a Glória Ifjúsági és Misszi­
ós Központ életében. Nemrégiben nyílt meg ugyanis a sportpá­
lya az intézményben, és most ismét különleges alkalomra gyüle­
kezhettek a település lakói. Némedi Gusztáv budapesti reformá­
tus lelkész estéről estére hirdette Isten igéjét, biztatva a hallgató­
ságot, hogy ismerjék fel Isten Fiában a Megváltót, a Szabadítót, 
aki bárkit ki tud ragadni a bűn posványából – ha kéri.

ség, a Sátán oldalán? Tegyünk 
úgy, ahogy a meggyógyult vak 
ember is tette, és kiáltsunk fel: 
„Hiszek!” (János 9, 38a), és bíz-
zunk meg feltétel nélkül abban 
az Úrban, aki minket önmagán 
keresztül mindennel meg akar 
ajándékozni. 

Aki pedig már döntött és 
behívta életébe Jézust, erő-
södjön meg az üzenetben: „Jé-
zus Krisztus tegnap, ma és 
mindörökké ugyanaz” (Zsidók 
13,8). Vagyis ma éppúgy szük-
ségünk van a jó látásra ahhoz, 
hogy ne zuhanjunk a szakadék-
ba, mint a vak férfi idejében. 
A kérdés – „jól látsz?” – min-
denkihez szól, nemcsak aki-
nek láthatóan testi fogyatékos-
sága van. A lelki vakságtól so-
kan szenvednek úgy, hogy kí-
vülre abból nem látszik sem-
mi. De aki szenved tőle, az 
tudja, hogy nincs jól, és ke-
resi a megoldást bajára. Ám 
nem mindegy, hol.  Az igazi 

segítséget Jézus Krisztus tudja 
megadni, akinél nincs lehetet-
len, mivel Ő a „Világ Világos-
sága” (lásd János 9, 5)

Az evangelizációs estéken 
bizonyságtételek hangoztak el 
a szabadító Krisztusról, kit-kit 
miként mentett meg a bűn rab-
ságából, és kinek-kinek hogyan 
adott új életet. Kivétel nélkül 
mindenki megtapasztalta, mi-
lyen fogolynak lenni a Gonosz 
birodalmában. A vágy a szaba-
dulásra akkor teljesült, amikor 
felkiáltottak: „Könyörülj raj-
tam, Uram!” Milyen csodálatos, 
hogy Isten azonnal a segítségé-
re jön a bűnét őszintén megvalló 
embernek. Adja az Úr, hogy Is-
ten újjászületett gyermekei Kár-
pátalján is legyenek minél töb-
ben! Ámen.

(A facebook-felületen is elér-
hető esti alkalmak visszanézhe-
tők. Aki utólag is szeretné meg-
tekinteni, Barta Elemér misszi-
ós lelkész oldalán megtalálja az 
istentiszteleteket október 6-tól 
kezdődően, október 10-vel be-
zárólag.)

Bodnár Diána
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„Én vagyok az életnek kenye­
re. Én vagyok amaz élő kenyér, 
amely a mennyből szállott alá; 
ha valaki eszik e kenyérből, él 
örökké. És az a kenyér pedig, 
amelyet én adok, az én testem, 
amelyet én adok a világ életé­
ért.” (Jn 6, 48, 51)

Gyönyörű kifejezésünk van 
a búzára, aminek a lisztjéből ké-
szítjük a kenyeret: életnek nevezi 
a gazda. Sokszor hallottam a nagy 
nyári viharok után ezt a kifejezést, 
hogy: „Elverte a jég az életet”.

Nekünk a kenyér az élet. Va-
lóban, soha nem ununk rá. Min-
den nap eszem kenyeret, de csöp-
pet sem unalmas. 

Jaj, de nehéz volt az az idő, 
amikor nem jutott elég kenyér a 
családnak! Soha nem tudtam, és 
nem tudom pótolni a kenyeret sem-
mivel. Tortát nem bírnék enni min-
dennap, még az is rettenetes lenne, 
ha heti háromszor süteményt kelle-
ne ennem kenyér helyett.

Az Úr Jézus is létfontosságú-
nak tartotta a kenyeret, így tanította 
az imádságban: „A mi mindennapi 
kenyerünket add meg nékünk ma”.

Jézus Krisztus önmagát az élet 
kenyerének nevezi. Számunkra Ő 
nélkülözhetetlen, hiányát nem le-
het pótolni se pénzzel, se dicső-
séggel, örömökkel, ígéretekkel. 
Semmi és senki nem pótolhat-
ja Őt. Nem lehet megunni, de ki-
hagyni sem Őt az életünkből. Pó-
tolhatatlan. Feláldozta az életét ér-
tünk, szent teste megtöretett a ke-
reszten, odaadta életét, mint nél-
külözhetetlen életszükséget. Mert 
benne, általa van örök élet.

Hányan elutasítják, eldobják, 
megcsúfolják, és Őt, a pótolha-

Mindennapi kenyerünk
tatlant mással próbálják pótolni: 
vagyonnal, hírnévvel, szerelem-
mel, tudománnyal, kalandokkal, 
új eszmékkel!

Meddig? 
Minden pótmegoldás az em-

ber kárára van. Mind testi, mind 
lelki vonatkozásban beteggé, 
megfosztottá válik az ember. Le-
het élni Krisztus nélkül is. Sokan 
megpróbálták elhagyni életük-
ből, mindennapi étrendjükből a 
kenyeret, az Élet Kenyerét, Jé-
zust; és ezen sokak előbb-utóbb 
megunták az életet, az ízetlenné, 
értelmetlenné, magányossá vált, 
megcsonkított életüket.

Nekem kell Jézus! Életem ér-
telmét, tartalmát és jövőjét Tőle 
kapom, naponként, ingyen.

Te milyen kenyérrel táplálko-
zol? Élsz-e az Élet Kenyerével? 
Mivel táplálod a családodat, a ro-
konokat, ismerőseidet, a kollégá-
idat? Csemegékkel, vagy felkí-
nálod nekik is az Élet Kenyerét? 

Felelős vagy azokért, akik kö-
zött élsz, ezért ne nézd némán, 
közömbösen, hogy elsorvadjon 
az emberek élete melletted!

Jézus, az Élet Kenyere min-
denkié!

Elsorvadna, értelmetlenné 
válna az életem nélküled, Jézu-
som. Köszönöm a megváltást! 
Köszönöm a Golgotát, ahol a vi-
lágért és értem áldoztad életedet, 
ahol, mint drága, életadó kenyér, 
megtöretett szent tested. Köszö-
nöm, hogy mindennapi táplálék 
az Ige, az Élet kenyere. Dicsőség 
és hála Neked. Ámen.

(Morzsák 1., 1999)
Dr. Tapolyainé 
Bartha Gizella

Az egybegyűlteket Petru
sevics Nikolett kulturális mene-
dzser köszöntötte. Megnyitó be-
szédében Tarpai József igazgató 

arra emlékeztetett, hogy intéz-
ményük fennállásának öt esz-
tendeje alatt még nem került sor 
ilyen reprezentatív tárlatra. Hisz 
az itt bemutatkozó négy mű-
vésznő, amellett, hogy kiváló 
alkotó, az utánpótlásneveléssel 

A Nova Forma Egyesület tagjainak kiállításán a Munkácsy Mihály Magyar Házban

Négy karakter, négy 
világlátás, négy stílus

A mostani kiállításunkon bemutatkozó mind a négy művésznő a sa­
ját szemléletmódján keresztül látja és láttatja a világot, az ő kreatív 
ötleteik, gondolataik és értelmezésük révén nyernek értelmet min­
dennapi dolgaink és kerülhetünk közelebb a valóság mélyebb meg­
értéséhez, hangzott el a Nova Forma elnevezésű művészeti egyesü­
let tárlatának megnyitóján. Az Ukrajnai Képzőművészeti Szövet­
ség négy érdemes művészének bemutatkozására a Munkácsy Mi­
hály Magyar Házban került sor. 

foglalkozik, s így jelentős mér-
tékben tőlük függ, milyenné for-
málódik a jövőben Kárpátalja mű-
vészete.

A női látásmód mindig sa-
játságos, mély gondolatiság-
gal és érzelmekkel teli, fogal-
mazot t  beszédében Mihaj lo 
Prijmics, a Kárpátaljai Művé-
szeti Akadémia rektora. Okszana 
Havros, ugyanezen intézmény 

rektorhelyettese üdvözlő be-
szédében pedig arra hívta fel 
a figyelmet, hogy az itt kiál-
lított művészeknek mostanra 
már számos követője akadt, s 
így ők képviselik azt az irány-
vonalat, amely a XXI. századi 
kárpátaljai festészetnek és gra-
fikának a sajátja. 

Borisz Kuzma, az Ukrajnai 
Képzőművészeti Szövetség 
kárpátaljai tagozatának veze-
tője rámutatott, hogy a négy 
művésznő mindegyike a ha-
gyományos kárpátaljai festő-
iskola értékeinek a megőrzé-
se mellett e sokszínű és sok-
ágú irányzatnak a folyamatos 

megújításán fára-
dozik. 

Kopriva Attila 
munkácsi festőmű-
vész, a Magyar Mű-
vészeti Akadémia 
tagja hozzászólásá-
ban röviden jelle-
mezte mind a négy 
most kiállító mű-
vésznő munkássá-
gát,  s  rámutatott 
arra, hogy grafikáik, 
csendéleteik men�-
nyire újszerűek. 

V é g e z e t ü l 
D o l g o s - S z o p k o 
Odárka, a „Nova for-
ma” Kárpátaljai Mű-
vésznők Egyesüle-
te vezetője mondott 

köszönetet a bemutatkozási le-
hetőségért és a munkácsiak szí-
vélyes fogadtatásáért.

A tárlatmegnyitó hangulatát 
Olekszij Margicsev szaxofonjá-
téka tette meghitté. 

Kovács Elemér

Az óvodai beszoktatás gyak­
ran kihívást jelenthet gyermek­
nek, szülőknek egyaránt. A ki­
csik számára az elszakadás a 
megszokott biztonságos kör­
nyezettől szorongást, sírást, al­
vás- vagy étkezési zavarokat 
okozhat. A szülők pedig gyak­
ran bűntudattal vagy aggoda­
lommal küzdenek, ami tovább 
nehezítheti a folyamatot.

Az óvodai beszoktatás során 
további gyakori problémák közé 
tartozik az elválási szorongás, 
amikor a gyermek sírással, dühki-
törésekkel reagál a szülő távozá-
sára. Emellett előfordulhat visel-
kedésbeli visszaesés is, például 
újra jelentkezhet a korábban már 
elhagyott szobatisztasági prob-
léma vagy az éjszakai ébredés.

További nehézséget okozhat, 
ha a gyermek nem talál könnyen 
barátokat, vagy nehezen illesz-
kedik be a közösségi szabályok-
ba – ez szorongást, zárkózottsá-
got, esetleg agresszív viselkedést 
is eredményezhet.

Fontos, hogy ezeket a viselke-
déseket a szülők és pedagógusok 
türelemmel, megértéssel kezeljék, 
és ne büntetéssel reagáljanak rá-
juk, hiszen ezek gyakran a belső 
bizonytalanság jelei. A közös cél a 
biztonságos kötődés és a gyermek 
érzelmi stabilitásának erősítése.

A fenti problémák megoldása 
céljából szervezte meg a Kárpát-
aljai Pedagógus-továbbképző In-
tézet Beregszászi Tagozata az edu-

Edukációs programsorozat szülőknek (2.) 

Az óvodai beszoktatás menete 
és nehézségei

kációs programsorozatot szülőknek 
második állomását. A projekt szak-
mai munkájában, megvalósításá-
ban részt vett a P. Frangepán Kata-
lin Gimnázium Beregszászi Bázis-
óvodája, valamint a Kárpátaljai Ma-
gyar Mentálhigiénés Társaság és a 
II. Rákóczi Ferenc Kárpátajai Ma-
gyar Egyetem munkatársai is. 

Az edukációs programsorozat 
célja a szülők gondolkodásmódjá-
nak, viselkedésének, képességeinek 
fejlesztése. Ez magában foglalja a 
tudás átadását, készségek elsajátí-
tását és az értékek közvetítését, to-
vábbá a szülőkkel történő önisme-
reti munka célja a szülői kompeten-
ciák megerősítése, a belső erőfor-
rások feltárása és a kapcsolati min-
ták tudatosítása, mivel a szülőknek 
alapvető szerepük van gyermekük 
edukálásában, hogy segítsék őket a 
helyes döntések meghozatalában.

A projekt megvalósításakor a 
csoportos együttlétek során lehető-
ség nyílik a szülői szerepek újragon-
dolására, a családok kisebb-nagyobb 
kríziseinek feldolgozására, valamint 
a közösségi élmények megerősíté-
sére. Lehetőséget biztosítunk, hogy 
munkatársaink olyan foglalkozások-
ba is bevonják a szülőket is, ame-
lyek játékos, szórakoztató eszkö-
zökkel előhívják gyermeki énjüket, 
és önfeledt játékon keresztül komoly 
önismereti munkára invitálják őket, 
amely tovább erősíti a közösségi in-
tegritást és növeli a célcsoport bizal-
mát. A projekt keretében számos in-
novatív, élményalapú módszer kap 

helyet, amelyek célja az önismereti 
folyamat támogatása révén a szülői 
kompetenciák megerősítése, a belső 
források feltárása, a kapcsolati min-
ták tudatosítása és a résztvevők sze-
mélyiségének fejlesztése.

A rendezvénysorozat második 
foglalkozására 2025. október 1-én ke-
rült sor a P. Frangepán Katalin Gim-
názium Beregszászi Bázisóvodájá-
ban: „Az óvodai beszoktatás mene-
te és nehézségei. Óvodai beszoktatás 
tippek – hogy könnyű legyen az in-
dulás” tematikában. Az eseményen 
szülők (9 fő) és a II. Rákóczi Ferenc 
Kárpátajai Magyar Egyetem Felső-
fokú Szakképzési Intézet Óvodape-
dagógia szakos hallgatói vettek részt 
mikrocsoportos munkában.

A foglalkozás kezdetén Gabóda 
Béla, a Kárpátaljai Pedagógus-to-

vábbképző Intézet Beregszászi Ta-
gozatának vezetője köszöntötte a 
jelenlévőket. Rövid beszédében rá-
mutatott az óvodai beszoktatás je-
lentőségére, mint a gyermekek ér-
zelmi fejlődésének egyik alapvető 
szakaszára. Kiemelte, hogy az edu-
kációs sorozat mai foglalkozásának 
célja gyakorlati támogatást és szak-
mai iránymutatást nyújtani az óvo-
dapedagógusok és a szülők számá-
ra, hogy a beszoktatás időszaka mi-
nél zökkenőmentesebb és eredmé-
nyesebb lehessen mind a gyerme-
kek, mind a családok számára.

A bevezető szavak után a részt-
vevők nagy érdeklődéssel és figye-
lemmel hallgatták Gavriljuk Ilona, 
a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 
Magyar Egyetem Felsőfokú Szak-
képzési Intézet óvodapedagógia 
szak szakvezetőjének tartalmas és 
gyakorlati jellegű előadását, amely 
az óvodai beszoktatás folyamatát 
járta körül. Előadásában részletesen 
bemutatta a beszoktatás szakaszait, 
a gyermekekben ilyenkor zajló ér-
zelmi folyamatokat, valamint azo-
kat a tipikus nehézségeket, ame-
lyekkel a pedagógusok és a szülők 
egyaránt szembesülhetnek ebben az 
időszakban.

Külön hangsúlyt fektetett a gyer-
mekek egyéni szükségleteinek fi-
gyelembevételére, a szülőkkel való 
együttműködés fontosságára, vala-

mint olyan módszerekre és eszkö-
zökre, amelyek elősegítik a zökkenő-
mentes beszoktatást és a bizalmi lég-
kör kialakítását. Az előadás gyakorla-
ti példákkal, szakmai tanácsokkal és 
interaktív elemekkel gazdagítva adott 
útmutatást a résztvevőknek a minden-
napi pedagógiai munkájukhoz.

A program interaktív részében 
Berghauer–Olasz Emőke, a II. Rá-
kóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Egyetem Pedagógia, Pszichológia, 
Tanító, Óvodapedagógia, Oktatá-
si Intézményvezetés Tanszékének 
docense különleges élményt nyúj-

tott a résztvevők számára. Olyan 
gyakorlatokat vezetett, amelyek 
nem csupán szakmailag voltak 
hasznosak, hanem mély érzel-
mi hatást is kiváltottak. A részt-
vevők bevonásával olyan szitu-
ációs feladatokon és empatikus 
gyakorlatokon keresztül dolgoz-
ták fel az óvodába lépés kritikus 
időszakát, amelyek lehetővé tet-
ték, hogy a jelenlévők – peda-
gógus szemszögből kilépve – a 
gyermekek és szülők helyzetébe 
képzeljék magukat.

A gyakorlatok során a részt-
vevők megfogalmazhatták és kö-
zösen megbeszélhették azokat a 
félelmeket, bizonytalanságokat, 
aggodalmakat, amelyek egy kis-
gyermekben és annak szüleiben 
megjelenhetnek az óvodai be-
szoktatás előtt, alatt és után. A 
foglalkozás célja az volt, hogy a 
pedagógusok mélyebb empátiá-
val és nagyobb tudatossággal kö-
zelíthessenek a beszoktatás érzé-
keny folyamatához. A résztvevők 
visszajelzései alapján a gyakorla-
tok nemcsak szemléletformálóak, 
hanem kifejezetten inspirálóak is 
voltak, hozzájárulva a saját neve-
lői szerepük újragondolásához.

A Kárpátaljai Pedagógus-to-
vábbképző Intézet Beregszászi 
Tagozata szervezésében megva-
lósult foglalkozás hasznos és tar-
talmas szakmai együttlétet bizto-
sított a résztvevők számára, amely 
során elméleti és gyakorlati szin-
ten is elmélyülhettek az óvodai 
beszoktatás kihívásaiban és lehe-
tőségeiben. Az előadások és inte-
raktív gyakorlatok hozzájárultak a 
pedagógusok empátiájának, szak-
mai tudatosságának és módszerta-
ni eszköztárának bővítéséhez, elő-
segítve ezzel a gyermekek zökke-
nőmentes óvodakezdését.
KPTI Beregszászi Tagozata
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Unokatestvérek voltak, s 
mindketten a természet és a va-
dászat szerelmesei. Ebben az idő-
szakban a szovjetrendszer kissé 
kezdett magához térni a második 
világégés okozta nehézségekből. 
Lassan a lakosság is megnyugo-
dott, úgy-ahogy. Amit tudtak, el-
felejtettek a múlt borzadalmai-
ból, amit nem tudtak, a rendszer 
gondoskodott arról, hogy még-
is elfeledjék. Ők sem beszéltek 
a múltról, még egymás között 
sem. Élték saját kis családi éle-
tüket, nevelték a gyermekeiket. 
A vallási ünnepeket csendben 
megtartották.

Lehetőségük szerint, mikor 
idejük és a szabályzat enged-
te, vadásztak, főleg télvíz ide-
jén. Mert a munkásembereknek 
máskor nem igen volt idejük erre. 
Főleg ketten szerettek vadászni, 
nem kedvelték a nagy társasá-
got. Mindkettőjük családja átél-
te a kommunista diktatúra meg-
próbáltatásait, az egyikük talán 
túlságosan is. 

A vadászat szeretete őseik-
től örökölt szenvedélyük volt, 
és ha nem lett volna az a bizo-
nyos második világháború, biz-
tos, hogy a sorsuk másként ala-
kul. Talán ezért is nem szerették a 
nagyobb társaságot, és nem csak 
vadászatkor.  

A környékükön nem volt 
olyan hely, amelyet ne ismertek 
volna. Novembertől, más munká-
juk nem lévén, a két vadász va-
sárnaponként elővette a gondo-
san tárolt fegyverét, és kisétált a 
természetbe. Ott érezték igazán 
jól magukat, a friss hó illata, a fe-
hérbe borult természet szépsége 
elvarázsolta őket. Általában ap-
róvadra: nyúlra, rókára, fogoly-
ra vadásztak. Abban az időben 

A két vadász
fácán ritkán fordult elő a környé-
ken, fogoly viszont volt sok. Min-
dig úgy tervezték az útvonalukat, 
hogy céljuk elérése közben útba es-
sen egykori birtokuk földje.  Ilyen-
kor vágyakozva gondoltak vis�-
sza a közelmúltra. Egymáshoz 
is ritkán szóltak. Vadászatuk-
ra kutyát ritkán vittek maguk-
kal, csak akkor, ha éppen nem 
volt friss hó.

Azon a bizonyos decembe-
ri reggelen is, mint oly sok má-
sikon, ketten indultak el. Nem 
esett hó, tehát vitték magukkal 
a kutyát. Pajti igen jó vadász 
volt. Igaz, koros volt már ez 
a kopó-farkaskutya keverék. 
Néhány kilométer gyaloglás 
után kiértek a Nagytécsi-
völgyhöz, amely a Várhegy 
alatt nyugati irányban húzódik 
az államhatár felé. Már kivilá-
gosodott. Megbeszélték, hogy 
mivel nincs friss hó, nem fog-
nak nyomozni, nincs értelme, 
hanem egyikük standot áll, 
a Kis Orvos-cserjéje fölött, 
mely éppen a Várhegy alatt 
terül el, és ha van benne nyúl 
vagy róka, úgyis a Várhegy 
irányába menekül. A másik pedig 
beengedi a kutyát a cserjésbe, és 
követi egészen a Czébely-dombig, 
amely szintén a Várhegy alatt van. 
Ily módon az esetleg oldalba kitör-
ni akaró vadat elejtheti. A kutyás 
vadász kisidő múlva, mikor úgy 
érezte, hogy társa már fönn van a 
leshelyén, elengedte a kutyát, s az 
megértve föladatát, rögtön munká-
hoz látott.  Gazdája oldalból figyel-
te. Hamarosan meghallotta, hogy 
a Pajti igen erősen csahol. Ebből 
arra következtetett, hogy az eb ró-
kát kapott föl, mivel a kutyák álta-
lában más–más hangot adnak min-
den állatfajra. Néhány pillanaton 

belül eldörrent a tetőn a kiálló va-
dász fegyvere, méghozzá kétszer 
egymás után. Mikor befejezték a 
hajtást, kiderült, hogy valóban ró-
kát ért találat.                     

Mielőtt továbbindultak vol-
na, úgy döntöttek, hogy áthúzód-
nak a Kis-Szélhegy és a Nagy-él 
alatti részre. Átkutatják a Bakkaj-
cserjést, amely a Várhegy délnyu-

gati oldalán terül el, a továbbiakban 
pedig megkerülik a Kincstári-ker-
tet, a gyümölcsösön átmennek a 
régi üdülő helyére, onnan a Sari-
élre, majd a Krüzsely-cserjésen ke-
resztül hazaindulnak. Nem voltak 
nagyigényűek, ha délig nem is lőt-
tek semmit, ami ritkán fordult elő, 
akkor is hazafelé vették az irányt, 
hacsak útközben vaddal nem talál-
koztak. Rábukkantak néhány szar-
vas és vaddisznó nyomra, de ezek 
sem voltak frissek, s amúgy sem 
érdekelte őket. Elértek a Krüzsely-
cserjéshez, amely a Lázár-forrás 
alatt van, a Várhegy északkeleti ré-
szén. Mikor csoportosan hajtják ezt 

a cserjést, fölfele, a Várhegy irányá-
ba teszik. Mivel amúgy is hazafe-
lé indultak, úgy döntöttek, hogy a 
szóban forgó területet közrefogják, 
egyikük megy a jobb oldalon, a má-
sik meg a balon, a Pajti kutyát pe-
dig középre engedik. Nagyon sok 
nyúl- és rókanyom volt a környé-
ken, de mivel friss hó már rég nem 
esett, hasznavehetetlenek voltak. 

A vadász látta, hogy a tár-
sa arra vár, hogy elenged-
je a kutyáját, és indulhat-
nak lefele. Rég bevett szo-
kás volt náluk, még nagyva-
dászaton is, hogyha a kutya 
hajt, a hajtók megállnak, és 
figyelik az állat mozgását és 
csaholását. Most is ez tör-
tént.  Pajti csaholása hamar 
fölhangzott, és a két vadász 
mozdulatlanná merevedett, 
tovább figyelve a kutya 
mozgását. Kis idő múlva a 
kutyás észrevette, hogy egy 
nyúl közeledik feléje nagy 
iramban. Egy lövéssel le is 
terítette. Pajti kutya azon-
ban még ezután is le s fel 
loholva, idegesen csaholva 
hozta tudomásukra, hogy 
még egy nyúl van a hajtás-
ban. Nemsokára a túlolda-
lon álló vadász fegyvere is 
megszólalt, méghozzá há-

romszor. Kiderült, hogy két nyúl volt 
a hajtásban, amiket Pajti föl is haj-
tott, csak az első lövéstől megijedve 
a másik nyúl visszavágott, és a Vár-
hegynek vette az irányt. A nyúlnak 
van egy olyan szokása, hogy mie-
lőtt lelépne, becsapva a kutyát, fut 
egy kört, hogy megtévessze üldöző-
jét. Ennek a második nyúlnak ez lett 
a veszte, mert éppen szembe rohant 
Pajtival. Mindezt a túloldalon leál-
ló vadász végignézte a Domb-élről, 
és nem mozdult a helyéről, kivárt, 
amíg rátereli a nyulat. Minden a terv 
szerint haladt, csak a nyúl került kis-
sé távolabb a kelleténél, ezért is volt 
szükség a három lövésre.

Lenn, a cserjés aljában ta-
lálkoztak, mindkettejüknél volt 
egy-egy nyúl meg egy róka. Ez 
jó eredménynek számított. Pajtit 
megdicsérték, megsimogatták, és 
a hátizsákból előkerült a kis üveg 
borocska. Ittak egy kortyot, és el-
indultak hazafele a mocsáron át. 
Ekkor szép nagy pelyhekben hul-
lani kezdett a hó is.

Útközben beszélgettek: 
– Nemsokára a születésna-

pod lesz, Sándor – szólalt meg 
az egyik.

– Szenteste leszek 37 éves.
– És – faggatta tovább Re-

zső – a nagyobbik fiadat beadod 
az erdészeti iskolába? Úgy vet-
tem észre, nagyon szereti a va-
dászatot. 

– Nem – mondta Sándor –, 
elég volt nekünk apám sorsa. El-
lesznek velem mindketten a kol-
hozban.

– De, ha szereti – erőskö-
dött Rezső.

– Nem érdekel, féltem őket. 
Biztos még mindig megfigyelés 
alatt van a családunk az apám mi-
att, és nekem már elegem van az 
idegeskedésből.

A két vadász lassan balla-
gott hazafelé. Közben még na-
gyobb pelyhekben hullott a hó, 
és a pelyhek nemcsak a nyomo-
kat takarták el, hanem a rájuk ne-
hezedő múltjukat is. Azóta a na-
gyobbik fiúból vadász lett, igaz 
az erdészeti iskolát apja tiltako-
zása miatt nem végezte el, de a 
természet megtanította minden-
re, amire szüksége volt a vadá-
szatokon.

A két vadász, Sándor és Re-
zső, azóta is együtt vadászik Paj-
ti kutyával abban a bizonyos hó-
esésben, csak már az örök va-
dászmezőkön, ahol bizonyára 
teljes béke honol, és nem kell fél-
niük semmitől és senkitől. Emlé-
kük legyen áldott!

Stók Lajos

 Az utóbbi közel másfél évszá­
zadban sok-sok történelmi ese­
mény és az azokat megörökítő 
emlékjellel együtt a vereckei 
millenniumi határkő-emlékmű 
is híven tükrözi a Kárpát-me­
dencei magyarság és benne az 
itt élő magyar nemzetrész há­
nyatott sorsát. Ezt támasztják 
alá Kovács Sándor neves hely­
történész, idegenvezető nemrég 
napvilágot látott Vereckei ha-
tárkő című munkája. A vékony 
kötet az 1881 szeptemberében 
emelt első határkő emlékmű 
felállításától kezdve végigköve­
ti a többi, később átadott ilyen 
jellegű emlékjel történetét.

 A kiegyezés után Magyar-
országnak a monarchián belüli 
határainak megjelölése valójá-
ban formális jelentőséggel bírt. 
De mégis! Az 1870–80-as évek-
ben megkezdődött a belső hatá-
rok határkövekkel való megjelö-
lése. Több helyen, így a magyar 
honfoglalásban kiemelkedő sze-
repet játszó Vereckén is nem egy-
szerű határjeleket, hanem díszes 
határköveket vagy határoszlopo-
kat állítottak.

A Vereckénél történt avatás-
ról a Bereg című lap 1881. szep-
tember 11-i számában terjedel-
mes cikket közölt. Az írásból 
kiderült, hogy az ekkor felállí-
tott oszlop magassága 4 méter, 

Olvasólámpa – a Vereckei határkő

 A hányatott sorsunkat 
szimbolizáló emlékjel

az oszlop felső homlokrészében a 
domboröntvényes vastáblán Ma-
gyarország koronás címere van erő-
sen beillesztve, s a csergallyak kö-
zött látható címer felső részén fél-
körben Magyarország, alsó rész-
ben Bereg vármegye felirat olvas-
ható. A széles talapzat felett, szin-
tén öntöttvas táblán a Kóródy Sán-
dor, Beregszász tiszti ügyésze által 
írt hazafias érzelmű jeles epigram-
ma van bevésve.

Honfi! e bércormon
szíved hevesebb dobogása
jelzi, hogy ősi honod
drága határa ez itt.
Itt hangzott egykor
riadó csatakürtje Lehelnek,
Nagy Rákóczink itt
hullatta búcsúkönnyeit.
Szent kegyelet tüze gyúl
itt minden csipkebokorban.
Oldozd meg saruid,
Szent hely ez itt, ahol állsz.
A sors úgy rendelte, hogy ez az 

emlék-határkő ne legyen hosszú 
életű, mindössze másfél évtizeden 
át jelölte az ország határát. A vidé-
künkön élők közül ma is sokakat 
büszkeséggel tölt el, hogy a hon-
foglalás millenniumi megünneplé-
sének kezdeményezője, első felter-
jesztője Bereg vármegye volt. Nem 
véletlen tehát, hogy a vármegye az 
emlékmű-állítások terén is az élen 
szeretett volna járni. Saját erejé-
ből emléktáblát állított a Vereckei-

szorosban, és a Vereckei-hágón a 
korábbi határkő emlékmű helyett is 
újat emelt. Az országgyűlés határo-
zata értelmében épülő munkácsi ez-
redéves emlékmű ünnepélyes alap-
kőletételének másnapján, 1896. jú-
lius 20-án a szorosbeli táblaavatás 
után a népes ünneplő sereg a Verec-
kei-hágóra vonult. Erdély Sándor 
igazságügyminiszter rész-
vétele mindkét napi rendez-
vényt országos jelentőségűvé 
tette. Elmondhatjuk, hogy az 
új emlékjel sokkal díszesebb 
volt elődjénél, annak több ol-
dalán helyeztek el különböző 
feliratú táblákat.

A csehszlovák éra kez-
detén Vereckén az új álla-
mok jelképeivel új határkö-
vek jelentek meg, és az  or-
szágúton a legmagasabb pon-
ton határsorompót emeltek. 
A magyar emlékjelről a cse-
hek a táblákat hamarosan le-
verték. A millenniumi ha-
tárkő-emlékmű újjáéledésé-
re 1939. június 25-éig kel-
lett várni, amikor is a részle-
gesen felújított emlékművet 
József Ferenc királyi herceg 
és Magdolna királyi herceg-
nő jelenlétében országos ün-
nepség keretében újraavat-
ták.  A szovjet érában a felvé-
telek tanúsága szerint a táb-
lákat már a kezdetektől fog-
va nem találni a helyükön, magáról 
az emlékműről készült utolsó fotó 
az 1960-as évek elején datálható. A 
szerző kutatásai alapján fény derült 
rá, hogy az obeliszket 1966-ban el-
bontották, és a galíciai Tuholka te-
lepülésre szállították. Felső részét 
1966. november 7-én szovjet ka-
tonai emlékműként avatták fel. A 

nagy fordulat az emlékmű sorsá-
ban akkor következett be, amikor 
is az ukrajnai nyilvántartásból már 
törölt emlékművet a szkolei járás és 
Tuholka vezetősége az ukrán-ma-
gyar jószomszédi kapcsolatok je-
gyében a magyar államnak adomá-
nyozta. A Miniszterelnökség dönté-
se alapján a határkő-emlékművet 

az Ópusztaszeri Nemzeti Emlék-
parkban avatták fel 2015. október 
3-án. Az emlékmű restaurálását, a 
hiányzó talapzat és a táblák hiteles 
másolatának elkészítését Matl Pé-
ter munkácsi szobrász végezte el.      
Az emlékmű ünnepélyes újraavatá-
sán az országgyűlés elnöke, Kövér 
László szónokolt, aki többek között 

a következőket mondta: Verecke 
és Ópusztaszer a magyar néplé-
lek térképén két olyan sarokpon-
tot képeznek, amelyek ismerete 
nélkül a magyarok nemzedékei 
könnyen eltévedhetnek a törté-
nelemben. Ezen sarokpontok nél-
kül a magyar múlt ugyan meg-
ismerhető, de meg nem érthető. 

A magyar jövő pedig ter-
vezhető, de meg nem való-
sítható. Verecke a magyar-
ság honteremtő büszkeségé-
nek, Ópusztaszer pedig a ma-
gyarság államalkotó, állam-
szervező képességének vált 
a jelképévé.

De mi van ma az emlék-
mű helyén? A hágó közép-
pontját egy új emlékmű ural-
ja, amelyet 2008-ban emel-
tek, mely központi része há-
rom összekapcsolt, kereszt-
ben végződő oszlop által al-
kotott kis kápolnát szimboli-
zál. Az oszlopok között, te-
hát a kápolna belsejében egy 
fekete andazit tömbből ké-
szült oltár áll. Rajta az uk-
rán és angol nyelvű felirat, 
amely magyarra fordítva így 
olvasható: tisztelet a hősök 
emlékének, akik életüket ál-
dozták Ukrajna függetlensé-
géért, szabadságáért és fel-
virágoztatásáért.

A hely szellemisége egy 
igaz magyar ember szívében 
mindenkor felépíti Verecke em-
lékművét, nem kőből vagy be-
tonból, hanem azoknál jobban 
ellenálló szálakból – igazi nem-
zettudaton alapuló érzésekből, 
vallja könyvének utolsó sorai-
ban a szerző.

Eszenyi Gábor



2025. 
október 15. 7Kaleidoszkóp

kRIMI

Még több krimi a karpatinfo.net oldalon

Eladó egy elektromos Kárpáti sütő. Mob.: 095-3260426.
***

Új vetőgép eladó. Mob.: 095-3260426.
***

Munkácson, Várpalánkán eladó egy családi ház, pince, ud-
var, gyümölcsöskert. Mob.: 099-3515519, 095-3260426.

***
Eladó egy nagy női bicikli, valamint egy összecsukható  
kis bicikli. Mob.: 066-5606813.

***
Eladó 2 darab vadonatúj ajtó 60x200 cm. Mob.: 095-
3260426.

Beregszászban jó állapotban lévő női bicikli eladó. Ára 
2500 hr. Mob.: 066-3967011.

***
Beregszászban jó állapotban lévő 3 fiókos fagyasztószek-
rény eladó. Mob.: 066-3967011.

Eladó családi ház Ópályi köz-
pontjában! 100 m2, szoba, 
konyha, spájz, fürdőszoba, ka-
zánház. Gáz- és vegyestüzelés. 
Vásárosnaménytól 20 km, 
Mátészalkától 5 km. Irányár 
25 millió forint. Mobil: +3620-
4367773 telefonszámon.

Felhívás 
XX. Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferen­
cia – 2026. május 15.

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főisko-
la és a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány az Orszá-
gos Tudományos Diákköri Tanács TDK Határok nélkül 
(HTDK) programjával együttműködve, a Kulturális és 
Innovációs Minisztérium, a Nemzeti Tehetség Program, 
valamint a Magyar Kormány, Miniszterelnökség Nem-
zetpolitikai Államtitkárság és a Bethlen Gábor Alap tá-
mogatásával meghirdeti a jubileumi XX. Kárpátaljai Tu-
dományos Diákköri Konferenciát (XX. KTDK), amely 
minden év tavaszán az Ukrán Tudomány Napja alkal-
mából kerül megrendezésre.

A konferencia időpontja és helyszíne: 2026. má-
jus 15., II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főisko-
la, Beregszász.

A KTDK célja: a kárpátaljai felsőoktatásban tanu-
lók magyar nyelvű szakmai önképzésének és kapcsolat-
építésének ösztönzése.

A XX. KTDK-t olyan, Kárpát-medencei hatókörű 
tudományos-művészeti hallgatói fórumként szervezzük, 
amely segíti e teljes régióban az egyetemista-főiskolás 
fiatal kutatók és befogadó műhelyeik között új tudomá-
nyos és emberi kapcsolatok megteremtését, a már léte-
ző kapcsolatok elmélyítését.

A konferenciára a Kárpát-medence minden felsőok-
tatási intézményének osztatlan, alap- és mesterképzés-
ben résztvevő hallgatója nevezhet pályamunkát.

Nevezni önképzési céllal készült diáktudományos te-
vékenységet dokumentáló pályamunkával lehet, amibe 
beleértendők az alapszakos diplomamunkák is.

A konferencia nyelve a magyar. Kivételt jelentenek 
az idegen nyelvű filológiai témájú munkák, amelyek a 
célnyelven is bemutathatók.

A konferencia a kárpátaljai felsőoktatásban résztve-
vők számára a XXXVIII. OTDK-ra delegáló első for-
dulós (intézményi) konferencia is.

A Szervezőbizottság kéri a pályázókat, hogy a pálya-
mű és az összefoglaló elkészítésénél tartsák be az Or-
szágos Tudományos Diákköri Konferencia megfelelő 
szekciójának formai követelményeit, melyek a https://
otdk.hu/otdk2025/szekciok-felhivasai/ oldalon találha-
tók meg minden szekció 1. sz. mellékletében.

A konferencia szekciói lefedik a kárpátaljai magyar 
vonatkozású felsőoktatásban szereplő valamennyi szak-
területet, amelyek az OTDK szekciók sorrendjében a 
következők: agrártudomány, biológia, fizika, földtudo-
mányok, matematika; humán tudományok, informatika, 
kémia, vegyipar, közgazdaságtudomány, műszaki tudo-
mányok, művészetek és művészettudomány, orvos- és 
egészségtudomány, pedagógia, pszichológia, tanulás- és 
tanításmódszertan, társadalomtudomány.

E szakterületeken kívüli témák nevezése előtt, kér-
jük, egyeztessenek a szervezőkkel.

A konferenciára nevezni az alábbi regisztrációs fe-
lületen van lehetőség:

https://forms.gle/Ytwftx1CmcnMxf8g7
A nevezési laphoz csatolni kell elektronikus formá-

ban a bemutatásra szánt pályamunka összefoglalóját (a 
hallgató és a vezetőtanár aláírásával ellátva), a munka 
eredetiségét (plágium kizárását) igazoló becsületbeli 
nyilatkozatot, valamint az összes szerző hallgatói jog-
viszonyát igazoló dokumentumot.

A konferencia nevezési dokumentumait papírala-
pon is várjuk!

A nevezési lap letölthető „GENIUS” Jótékonysági 
Alapítvány oldaláról, vagy személyesen igényelhető az 
Alapítvány irodájában.

A nevezési dokumentumokat legkésőbb 2026. már-
cius 6., 09.00 óráig várjuk.

A PÁLYAMUNKA BEKÜLDÉSE:
A bemutatásra szánt pályamunkát (dolgozat) kizá-

rólag elektronikus formában legkésőbb
2026. március 6., 09.00 óráig lehet feltölteni a re-

gisztrációs felületre, illetve elküldhető az genius.kftt@
kmf.org.ua vagy a ktdk.info@gmail.com címre.

A határidő után érkezett pályamunkák szakmai bí-
ráltatására és bemutatására nincs mód!

Minden benyújtott pályamunka szakértői bírálato-
kat kap.

A bíráló szakértők és a konferencia zsűritagjainak 
felkérése az Országos Tudományos Diákköri Tanács 
TDK Határok Nélkül (HTDK) programjának szakmai 
segítségével történik.

A pályázók az elkészült szakmai bírálatokat azok el-
készülésével párhuzamosan, folyamatosan, de legkésőbb 
a konferencia előtt egy héttel megkapják.

A pályamunkákat három opponens értékeli, akik 
pontszámokkal látják el a munkákat. Minden hallga-
tó az opponensek által adott pontszámokkal indulnak 
a konferencián.

A pályamunka és az előadás értékelési szempontjai 
megtekinthetőek a www.kmf.uz.ua és a www.genius-ja.
uz.ua honlapokon.

A konferencián résztvevő előadók számára nevezé-
si, regisztrációs díj nincs.

További információ az alábbi elérhetőségeken kapható:
„GENIUS” Jótékonysági Alapítvány,
90202 Beregszász, Kossuth tér 6., Ukrajna
Tel.: + 380-31-24-2-50-12 (149-es mellék)
E-mail: genius.kftt@kmf.org.ua
honlap: www.genius-ja.uz.ua

Észak-Magyarországon, Füzérkomlóson a „Fehér szik­
la Étterem” szakácsot keres! Érdeklődni a követke­
ző telefonokon lehet: +3630-9254011, +3630-4568638.

Közlekedési baleset tör­
tént Técsőn, amelyben 
két fiatalkorú sérült meg 
– közölte a Suspilne.

A rendőrség tájékoz-
tatása szerint egy 14 éves 
lány robogóval közleke-
dett a város egyik utcáján, 
amikor egy kanyarban át-
tért a szemközti sávba. Ott 
frontálisan összeütközött 
egy Audi személyautóval. 
A jármű 38 éves sofőrje 
ugyan megpróbálta félre-

Két tinédzser sérült meg a 
Técsőn történt balesetben

rántani a kormányt, de nem 
tudta elkerülni az ütközést.

A baleset következté-
ben a robogó vezetője és 
13 éves utasa közepes sú-
lyosságú sérüléseket szen-
vedett. Mindkettőjüket a 
helyszínre riasztott men-
tők kórházba szállították.

Az ügyben a rendőrség 
személyi sérüléssel járó 
közlekedési baleset oko-
zása miatt indított nyo-
mozást.

Vádat emeltek annak a 
17 éves fiúnak az ügyé­
ben, aki még március 
9-én okozott halálos ki­
menetelű közlekedési 
balesetet a Munkácsi já­
rásban.

Scsaszlive (Szerencs
falva) településen motor-
kerékpárjával elgázolt egy 
19 éves helyi lakost, aki 
a helyszínen életét vesz-
tette. A gázoló a segítség-
nyújtás helyett a menekü-
lést választotta, elhagyta a 
baleset helyszínét. A rend-
őrség gyorsan beazono-

A gázolóra több évig tartó 
börtönbüntetés vár

sította és őrizetbe vette a 
vétkes sofőrt, akiről kide-
rült, hogy részegen okoz-
ta a balesetet. 

Ügyével kapcsolat-
ban lezárult a nyomozás 
és megtörtént a vádeme-
lés. Ittas állapotban tör-
ténő halálos kimenetelű 
közlekedési baleset oko-
zása, valamint a bűncse-
lekmény helyszínének el-
hagyása miatt a bíróság 
akár 10 évig tartó szabad-
ságvesztésre is ítélheti, tá-
jékoztatott a megyei rend-
őrség sajtóosztálya.

Kárpátalján vádat emel­
tek egy csalóhálózat el­
len, amely több mint 1,1 
millió hrivnyával rövidí­
tett meg önkénteseket. A 
gyanúsítottak nem létező 
drónalkatrészeket árul­
tak jóhiszemű vásárlók­
nak – közölte a megyei 
rendőrfőkapitányság.

A nyomozás szerint 
három ungvári férfi és egy 
női társuk hirdetéseket fi-
gyelt, ahol önkéntesek 
drónokhoz kerestek alkat-
részeket. Felvették a kap-
csolatot a vásárlókkal, és 
vonzó áron kínálták a „fel-
szerelést”. Leírásokat, fo-
tókat is küldtek a nem léte-
ző termékekről, hogy hite-
lesebbnek tűnjenek.

Miután az önkéntesek 

Nem létező drónalkatrészekkel 
húztak le önkénteseket

átutalták a pénzt, a csa-
lók egyszerűen eltűntek. 
A megszerzett összege-
ket több számlán keresz-
tül mozgatták, hogy elrejt-
sék a végső kedvezménye-
zetteket, végül saját szám-
láikra helyezték át a pénzt.

A bűnbanda hat önkén-
test csapott be különböző 
ukrajnai megyékből, a kár 
meghaladja az 1,1 millió 
hrivnyát.

A vádlottakat jelentős és 
különösen nagy értékben el-
követett csalásért vonják fe-
lelősségre. Az egyik elkö-
vetőt emellett pénzmosás-
sal is gyanúsítják.

Az ügyészség a nyomo-
zati anyagokat és a vádira-
tot már benyújtotta a bíró-
sághoz.

A járási ügyészség indít­
ványára a Huszti Járási 
Bíróság nyomozási bírá­
ja letartóztatta a Fenesről 
(Jablunyivka) szárma­
zó 28 éves férfit, akit má­
sodszor is elfogtak, mert 
férfiakat próbált meg­
szervezetten, illegálisan 
az Európai Unió területé­
re csempészni. A gyanúsí­
tott személyére és előéle­
tére való tekintettel a bí­
róság elfogadta az ügyész 
indítványát, és csaknem 
1 millió hrivnya összegű 
óvadékot állapított meg, 
mint alternatív letartóz­
tatási feltételt.

A nyomozás szerint 
a gyanúsított, hogy elke-

18 ezer dollárért juttatott 
külföldre embereket egy férfi a 

Huszti járásban
rülje az ellenőrző ponto-
kat, megszervezte két fér-
fi átkelését a Tisza folyón 
egy csónakkal. Az egyik 
férfi a 33 éves, Kamjanec-
Pogyilszkból származó 
személy volt, a másik pedig 
egy 24 éves zaporizzsjai la-
kos. A folyón való átke-
lés után az erdős területe-
ken keresztül kellett vol-
na Románia felé folytatni-
uk útjukat.

A „szolgáltatásért” a 
szervező személyenként 9 
ezer amerikai dollárt várt. 
A rendőrök a férfit Veléte 
határában fogták el.

A hírről a Kárpátaljai 
Megyei Ügyészség sajtó-
szolgálata számolt be.

Tiszaújlaki patikába munkást keresünk.
Mob.: +38098 385 99 17.



Csütörtök Október 23.

Köszöntjük Gyöngyi nevű olvasóinkat!

Hétfő Október 20.

Köszöntjük Vendel nevű olvasóinkat!

Kedd Október 21.

Köszöntjük Orsolya nevű olvasóinkat!

Szerda Október 22.

Köszöntjük Előd, Inga nevű olvasóinkat!
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október 15.8 Heti műsor

04:30 Teleshop
05:00 Monk - A flúgos

nyomozó
Amerikai krimivíg-
játék-sor.

06:00 Reggeli
09:25 Született feleségek

Am. vígjátéksor.
10:35 Teleshop
11:10 Nevess csak!

Kanadai 
kandikamerás sor.

11:20 LEGO Masters
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
15:30 Castle

Amerikai krimisor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
19:45 Pandora - 

A szelence átka
21:35 Tizenkét okos 

ember
23:00 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:30 XXI. század - a 

legendák velünk 
élnek

00:10 Country dinasztia
Amerikai filmsor.

01:20 Az újonc
Am. akciókrimi-sor.

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 García asszony
és lányai
Mexikói dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella 
sor.

16:45 A búcsúlevél
Török dráma sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:45 Házasság első 

látásra
21:20 Legyen Ön is 

milliomos!
22:45 Dr. Wolf

Am. dráma sor.
00:00 Tények extra
00:35 Bűnös Chicago

Amerikai krimi sor.

05:15 Család-barát
05:55 Himnusz
05:59 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Közelebb - 

Roma magazin
07:10 Domovina
07:35 Magyar világ
08:00 Önök kérték!
08:30 Bor, mámor, 

szerelem
09:35 Család-barát
10:05 Egy Perc Híradó
10:06 Időjárás-jelentés
10:15 Leyla
11:10 Család-barát
11:50 Csoóri: XXIII. – 

Guzsalyas 
Alapítvány

12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Melissa, a Zöld 

Völgy lánya
Török tévéfilmsor.

13:50 Családi kör
14:30 A világ egy 

terített asztal
14:55 Családi kör
15:25 Egy Perc Híradó

15:26 Időjárás-jelentés
15:30 Önök kérték!
16:00 Ridikül
17:00 Agytorna
17:25 Ízőrzők - Takaré-

kos konyha
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:40 Pollenjelentés
18:45 Egy csipetnyi 

ÍZŐRZŐK
18:50 Leyla

Türkmén tévéfilmsor.
19:35 Mindennapi
19:40 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:45 Kékfény
21:35 Derrick

Német bűnügyi té-
véfilmsor.

22:35 Kenó
22:38 Időjárás-jelentés
22:45 Columbo

Angol krimisor.

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Igaz vagy hamis?
06:10 Summa
06:35 Öt kontinens
07:05 Család'25
07:25 Időjárás-jelentés
07:30 Mindennapi
07:32 Librettó
08:30 Családi kör
09:10 Jó ebédhez 

szól a nóta
09:40 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

09:45 Agytorna
10:10 Élő egyház
10:30 Agapé
11:30 Karosszék

Magy. filmvígjáték
12:50 Sípos gazda 

házhoz megy
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:30 Közelebb - 

Roma magazin
13:55 Domovina
14:30 Kárpáti Krónika
15:30 A Nagyok
15:55 Csoóri: XXIII. – 

Guzsalyas 
Alapítvány

16:10 Família Kft.
16:35 Família Kft.
17:05 Család-barát
17:35 Család-barát
18:15 Időjárás-jelentés
18:18 Agenda plusz
18:20 Jó ebédhez 

szól a nóta
18:55 Önök kérték!
19:25 Azt beszélik
20:20 Székelyföldi 

legendárium
20:30 Janó manó és 

az elveszett har­
matcseppek
Animációs filmsor.

20:40 A nagy ho-ho-ho 
horgász
Rajzfilmsorozat

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Ridikül

07:30 Szabadidő
08:00 Tollaslabda 

világkupa
10:00 Nemzeti 

Sporthíradó
10:30 Fizz Liga
12:30 Kékek
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:25 Pecatúra
13:55 Rövidpályás úszó 

világkupa
15:30 Női kézilabda 

Európa Kupa
17:00 Nemzeti 

Sporthíradó
17:15 Kézilabda-

magazin
18:15 Góóól!2

04:30 Teleshop
05:00 Monk - A flúgos 

nyomozó
Amerikai krimivíg-
játék-sor.

06:00 Reggeli
09:25 Született feleségek

Am. vígjátéksor.
10:30 Teleshop
11:00 Pandora - 

A szelence átka
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
15:30 Castle

Amerikai krimisor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
19:45 Pandora - 

A szelence átka
21:35 Tizenkét 

okos ember
23:00 RTL Híradó -

Késő esti kiadás
23:35 UEFA Bajnokok

Ligája 2025-2026
00:10 Házon kívül
01:05 Otthonunk Világa

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 García asszony 
és lányai
Mexikói dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella 
sor.

16:45 A búcsúlevél
Török dráma sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:45 Házasság első 

látásra
21:20 Legyen Ön is 

milliomos!
23:00 Dr. Wolf

Am. dráma sor.
00:00 Tények extra
00:35 Bűnös Chicago

Amerikai krimi sor.

05:15 Család-barát
05:55 Himnusz
05:58 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Srpski ekran
07:10 Unser Bildschirm
07:35 Öt kontinens
08:00 Önök kérték!
08:30 Bor, mámor, 

szerelem
09:35 Család-barát
10:05 Egy Perc Híradó
10:06 Időjárás-jelentés
10:15 Leyla
11:10 Család-barát
11:50 Csoóri: XXIV. –

 „Rebi néni” és 
a Nógrád Tánc­
együttes

12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Melissa, a Zöld

Völgy lánya
Török tévéfilmsor.

13:45 Családi kör
14:30 A világ egy 

terített asztal
14:55 Családi kör
15:25 Egy Perc Híradó
15:27 Időjárás-jelentés
15:30 Önök kérték!
16:00 Ridikül
17:00 Agytorna

17:25 Ízőrzők - Takaré-
kos konyha

18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:40 Pollenjelentés
18:45 Egy csipetnyi 

ÍZŐRZŐK
18:50 Leyla

Türkmén tévéfilmsor.
19:35 Mindennapi
19:45 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:50 SzerencsePerc
21:00 Francia história

Francia tévéfilmsor.
22:00 A Mediciek ha-

talma - Lorenzo, 
a tündöklő
Angol történelmi 
filmsor.

22:55 Kenó
22:58 Időjárás-jelentés
23:05 Brown atya

Angol tévéfilmsor.

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Igaz vagy hamis?
06:15 Esély
06:40 Kék bolygó
07:10 Magyar gazda
07:35 Időjárás-jelentés
07:39 Mindennapi
07:40 Librettó
08:35 Családi kör
09:15 Hogy volt?!
10:10 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:15 Isten kezében
10:40 Lét-Ige - protes-

táns magazin
11:15 Ének a 

csodaszarvasról
Magyar rajzfilm

12:50 Öröm-körben
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Srpski ekran
13:50 Unser Bildschirm
14:20 Summa
14:40 Család'25
15:10 M5 História – 

Történelmi 
rangadó

15:50 Csoóri: XXIV. – 
„Rebi néni” és 
a Nógrád Tánc­
együttes

16:05 Álmok álmodói
16:10 Família Kft.
16:35 Família Kft.
17:05 Család-barát
17:35 Család-barát
18:15 Időjárás-jelentés
18:18 Agenda plusz
18:25 Jó ebédhez 

szól a nóta
18:55 Önök kérték!
19:30 Az örökzöld 

örökzöldek
20:25 Gusztáv: 

Kicsi Gusztáv
20:30 Székelyföldi 

legendárium
20:40 Janó manó és 

az elveszett har­
matcseppek
Animációs filmsor.

07:50 Műkorcsolya 
Grand Prix

10:00 Nemzeti 
Sporthíradó

10:30 Fizz Liga
12:30 Szabadidő
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:30 Kézilabda-

magazin
14:25 Góóól!2
15:25 UEFA Európa 

Liga és Konfe­
rencia-liga ma­
gazin

16:15 Fradi Tv
16:45 Nemzeti 

Sporthíradó
17:00 Kosárlabda-

magazin

04:30 Teleshop
05:00 Monk - A flúgos

nyomozó
Amerikai krimivíg-
játék-sor.

06:00 Reggeli
09:25 Született feleségek

Am. vígjátéksor.
10:30 Teleshop
11:00 Pandora - 

A szelence átka
13:00 RTL Híradó
13:35 Dr. House

Amerikai filmsor.
14:50 Barátok közt

Magyar filmsor.
15:30 Castle

Amerikai krimisor.
16:35 Drága örökösök

Magyar filmsor.
18:00 RTL Híradó - 

Esti kiadás
18:55 Fókusz
19:45 Pandora - 

A szelence átka
21:15 Tizenkét okos 

ember
22:35 RTL Híradó - 

Késő esti kiadás
23:10 UEFA Bajnokok 

Ligája 2025-2026
23:45 Két pasi - 

meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

00:50 Két pasi - 
meg egy kicsi
Am. vígjátéksor.

01:20 Kalandozz! 
D. Nagy Orsival

05:20 Családi titkok
06:15 Mokka
08:45 Mokkacino
09:40 Teleshop
11:20 Csapdába csalva
12:00 Tények délben
12:30 Walker, a 

texasi kopó
Amerikai krimi sor.

13:30 Walker, a 
texasi kopó
Amerikai krimi sor.

14:35 García asszony 
és lányai
Mexikói dráma sor.

15:40 Az aranyifjú
Török telenovella 
sor.

16:45 A búcsúlevél
Török dráma sor.

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:45 Házasság első 

látásra
21:20 Legyen Ön is 

milliomos!
23:00 Dr. Wolf

Am. dráma sor.
00:00 Tények extra
00:35 Bűnös Chicago

Amerikai krimi sor.

05:15 Család-barát
05:55 Himnusz
05:58 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Hrvatska Kronika
07:10 Ecranul nostru
07:35 Mesterember leszek
08:00 Önök kérték!
08:30 Bor, mámor, 

szerelem
09:35 Család-barát
10:05 Egy Perc Híradó
10:07 Időjárás-jelentés
10:15 Leyla
11:10 Család-barát
11:50 Csoóri: V. – 

Angyalföldi 
Vadrozé

12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Melissa, a Zöld 

Völgy lánya
Török tévéfilmsor.

13:45 Családi kör
14:30 A világ egy 

terített asztal
14:55 Családi kör
15:25 Egy Perc Híradó

15:27 Időjárás-jelentés
15:30 Önök kérték!
16:00 Ridikül
17:00 Agytorna
17:25 Ízőrzők - Takaré-

kos konyha
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:40 Pollenjelentés
18:45 Egy csipetnyi 

ÍZŐRZŐK
18:50 Leyla

Türkmén tévéfilmsor.
19:35 Mindennapi
19:40 Bor, mámor, 

szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

20:40 SzerencsePerc
20:45 Skandináv Lottó
21:00 Bardot: B. b.

Tévéfilmsorozat
21:55 Agapé
22:50 Isten kezében
23:15 Kenó
23:18 Időjárás-jelentés
23:20 A Nagyok

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Igaz vagy hamis?
06:15 Kárpáti Krónika
07:10 Kunszt – Min-

dent a szemnek!
07:45 Időjárás-jelentés
07:48 Mindennapi
07:49 Librettó
08:45 Családi kör
09:25 Nagy pillanatok
09:35 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:10 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:15 Agytorna
10:40 Rome Reports - 

Vatikáni híradó
11:00 Jóravalók
11:35 A nagy ékszerész

Tévéfilm
12:50 Örökölt tárgyaink
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Hrvatska Kronika
13:50 Ecranul nostru
14:25 Magyar gazda
14:50 Kárpát-medence
15:15 Ez itt a kérdés 

portré
15:55 Csoóri: V. – 

Angyalföldi 
Vadrozé

16:00 Nagy pillanatok
16:10 Família Kft.
16:30 Família Kft.
17:05 Család-barát
17:35 Család-barát
18:15 Időjárás-jelentés
18:18 Agenda plusz
18:30 Jó ebédhez 

szól a nóta
19:00 Önök kérték!
19:35 Szenes Iván em-

lékkoncert 2016
20:30 A nagy ho-ho-ho 

horgász
Rajzfilmsorozat

20:40 Janó manó és 
az elveszett har­
matcseppek
Animációs filmsor.

08:30 Kosárlabda-
magazin

09:15 Boxutca
10:00 Nemzeti 

Sporthíradó
10:30 Merkantil 

Bank Liga
12:30 10.9 Sportlövő 

magazin
12:45 Vízilabda magazin
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:30 Torna világbaj-

nokság
16:05 UEFA Európa

Liga és Konferen­
cia-liga magazin

17:00 Nemzeti 
Sporthíradó

17:15 Fradi Tv

05:00 Kis Vuk
Magyar animációs 
kalandfilm

06:25 Mouk
Angol animációs 
filmsor.

06:40 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Am. animációs ka-
landvígjáték-sor.

07:05 Kacsamesék
Am. animációs ka-
landvígjáték-sor.

07:30 Miki egér 
játszótere
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:55 Elena, Avalor 
hercegnője
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:25 Agymenők
Am. vígjátéksor.

09:00 Kojot négy lelke
Magyar animációs 
akciókalandfilm

11:30 Babe
Am.-angol-ausztrál 
családi kalandvígjáték

13:35 A titánok harca
Am. akciófilm

15:50 Pandora - 
A szelence átka

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

19:00 Futni mentem
Magyar romantikus 
vígjáték

21:20 Tizenkét okos 
ember

22:45 RTL Híradó - 
Késő esti kiadás

23:20 Szia, Életem!
Magyar vígjáték

01:45 Az Év Hotele

05:25 Mr. Bean nyaral
Angol, francia, né-
met vígjáték

07:10 Szerelmünk lapjai
Am. romantikus film

09:45 Szerelem a Fehér
Házban
Am. romantikus film

12:15 Minden végzet 
nehéz
Amerikai vígjáték

15:00 Harry Potter és 
az azkabani fogoly
Am. kaland film

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:45 Házasság első 

látásra
21:20 Legyen Ön is 

milliomos!
23:00 Tények gazdasá-

gi különkiadás
23:20 Bíborszín

Amerikai dráma
02:20 Remake

Boszniai, fr., török 
filmdráma

05:20 Család-barát
05:55 Himnusz
05:59 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Vers mindenkinek
06:50 Slovenski utrinki
07:25 Kvartett
08:00 Erdei utakon
08:30 Önök kérték!
09:33 Történelmi sé-

ták – Október 23.
10:20 Egy Perc Híradó
10:25 Időjárás-jelentés
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Budakeszi srácok
14:50 Ritmusgyakor-

latok – In 
memoriam 
Honti Ilona

15:15 Egy Perc Híradó
15:19 Időjárás-jelentés
15:20 Húsz óra

Magyar játékfilm
17:15 SzerencsePerc
17:25 Ízőrzők - Takaré-

kos konyha

19:30 Híradó
19:50 Időjárás-jelentés
19:53 Pollenjelentés
19:55 Mindennapi
20:00 Magunk maradtunk

Magy. kisjátékfilm
20:35 Versfilmek: 

Csoóri Sándor
20:45 Hatoslottó sorsolás
20:55 217 nap – Wittner 

Mária emlékére
22:25 Öt kontinens
22:50 Kenó
22:54 Időjárás-jelentés
22:55 Egy csodálatos 

asszony
Török tévéfilmsor.

23:45 Bor, mámor, 
szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák - 

Igaz vagy hamis?
06:15 Világ
06:40 Kárpát-medence
07:00 Magyar fohász 

- Az 56-os forra­
dalom a magyar 
költészetben

07:30 Időjárás-jelentés
07:33 Mindennapi
07:34 Tőkéczki és Takaró
08:00 Itthon vagy!
08:20 Elveszett idők
08:40 Élő örökség
09:10 Szellem a 

palackból...
09:35 Útmutató
10:10 Pápai különkiadás
11:20 Kugli - Fegyen-

cek szabadságon
Tévéfilm

12:45 Ép testben
12:55 Versfilmek: 

Csoóri Sándor
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Slovenski utrinki
13:50 Kvartett
14:20 Magyarország ma
14:40 hadERŐ „Hazá-

mat szolgálom!”
15:00 M5 História
15:40 M5 História röviden
15:50 Versfilmek:

Csoóri Sándor
15:55 Az én '56-om
16:10 Elveszett idők
16:40 Keserű igazság
Magyar játékfilm
18:05 Időjárás-jelentés
18:08 Agenda plusz
18:09 Versfilmek:

Csoóri Sándor
18:15 Ötvenhat viha-

rában - A Vajda­
ság és 1956

19:15 Cziffra ‘56 
emlékkoncert

20:15 Cziffra ‘56 
emlékkoncert

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:30 Elveszett idők
21:50 Történelmi sé-

ták – Október 23.
22:40 Elveszett idők
23:15 Kommentár Klub

07:30 Pecatúra
08:00 Női kosárlabda 

Euroliga
10:00 Nemzeti 

Sporthíradó
10:30 10.9 Sportlövő 

magazin
10:45 Vízilabda magazin
11:00 Tour de France 

útvonalbemutató
13:00 Nemzeti 

Sporthíradó
13:30 Torna világbaj-

nokság
16:05 Pályakerékpáros 

világbajnokság
17:00 Nemzeti 

Sporthíradó
17:10 UEFA Európa 

Liga és Konferen­
cia-liga magazin



Szombat Október 25.

Köszöntjük Blanka, Bianka nevű olvasóinkat!

Vasárnap Október 26.

Köszöntjük Dömötör nevű olvasóinkat!

Péntek Október 24.

Köszöntjük Salamon nevű olvasóinkat!

A műsor és a kezdési 
időpont megváltoztatá-

sának jogát minden 
tévéadó fenntartja!
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– az összes fizikai és jogi sze-
mélytől beérkezett hirdetés 
kereskedelmi hirdetésnek 
számít, akik kereskedelmi 
tevékenységet folytatnak;

– különböző szolgáltatások 
nyújtása;

– haszongépjárművek eladása;
– munkások felvétele;
– ipari és kereskedelmi területek-

kel, berendezésekkel és alap-
anyagokkal történő műveletek.

– keretes, kiemelt hirdetések;
– elveszett iratok;
– társkeresés
– ha egynél több – ugyanabba 

a kategóriába tartozó tárgyat/
eszközt szeretne meghirdetni;

– köszöntők, képes hirdetések;
– részvétnyilvánítás.

Figyelem!
Egy szelvényen mindös�-
sze egy hirdetés szerepelhet.
A szerkesztőség fenntartja 
a jogot, hogy egyes anyago-
kat nem közöl az újságban. 
Nem közölhetőek azok a hir-
detések, amelyek ellentmon-
danak a szerkesztőségi fel-
tételeknek és az ukrán tör-
vényeknek.
A hirdetésekkel és reklámok-
kal kapcsolatos reklamáci-
ókat a szerkesztőség a lap 
megjelenése után 3 napig 
fogadja.
A szerkesztőség nem vál­
lal felelősséget a hirdetés 
tartalmáért, a megadott in-
formációk, telefonszámok 
és címek pontosságáért.

Hirdessen nálunk, megéri!
Fizetett hirdetés

Egyéb hirdetések:
elveszett iratok		   2 0 0  h r . ;
részvétnyilvánítás	  5 0  h r . ;
társkereső		   5 0  h r . ;
köszöntő		   3 0  h r . ;
4 sor vers+köszöntő	 5 0  h r . ;
képes köszöntő		  4 0  h r . ;
kép+4 sor vers 		  5 5  h r . ;
megkezdett 4 soronként 5 hr.;

Fizetett hirdetések árai
Egyszerű 

20 szó                   25 hr.
21-40 szó              50 hr.

Keretes
20 szó                   40 hr.
21-40 szó              80 hr.

Kiemelt
20 szó                   30 hr.
21-40 szó              60 hr.

Keretes + kiemelt
20 szó                   50 hr.
21-40 szó              100 hr.

Keretes + kiemelt
20 szó                   50 hr.
21-40 szó              100 hr.

Minden  kereskedelmi hirdetés 
100 %-os felárral jelenik meg.

A Kárpátinfo hetilapban közölt reklámok árai cm2-ként: 
1. oldal – 11 hr., 16. oldal – 9 hr., 
2–7, 10, 11. oldalak – 7 hr., 12–15. oldalak – 6 hr.

Націнка на політичну рекламу, рекламу алкоголю, 
тютюнових виробів 100%

A politikai reklámok, az alkohol és dohányáruk reklámja 
100%-os felárral jelenik meg

2025. 
október 15. 9Heti műsor

A lapunk címére beérkező kéziratok közlésének és szerkesztésének jogát fenntartjuk, 
azok recenzálását, visszaküldését, továbbítását és megválaszolását nem vállaljuk. A 

címünkre beérkező levelek szerkesztésének és rövidítésének jogát fenntartjuk. A pub-
likációnkban közölt tényekért minden esetben a szerző viseli a felelősséget. 

05:00 Babe
Am.-angol-ausztrál 
családi kalandvígjáték

06:50 Agymenők
Am. vígjátéksor.

07:25 A bajkeverő majom
Am. animációs ka-
landvígjáték-sor.

07:45 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:10 Kacsamesék
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:30 Miki egér 
játszótere
Am. animációs ka-
landvígjáték-sor.

08:55 Elena, Avalor 
hercegnője
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

09:30 Tomboló blöki
Am.-kínai-angol-
kanadai animációs 
akcióvígjáték

11:30 Babe 2. - Kisma-
lac a nagyvárosban
Am.-ausztrál csalá-
di kalandvígjáték

13:35 Roald Dahl
Am.-mexikói-
kanadai családi ka-
landvígjáték

15:50 Pandora - 
A szelence átka

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

19:00 Fókusz
19:45 LEGO Masters
21:20 Tizenkét okos 

ember
22:45 2 kaliber

Amerikai akciófilm
01:00 USS Indianapolis

Amerikai akciófilm

05:45 A LEGO-kaland 2.
Am. kaland film

07:50 Énekelj!
Am. animációs film

10:00 Pizzarománc
Am., kanadai vígjáték

12:20 Twister
Am. kaland film

14:45 Harry Potter és a 
Tűz Serlege
Am. kaland film

18:00 Tények
18:45 Tények Plusz
19:45 Házasság első 

látásra
21:20 Legyen Ön is 

milliomos!
23:00 Godzilla II - A 

szörnyek királya
Am. kaland film

01:50 Hellboy II - Az 
Aranyhadsereg
Am., német akció film

05:58 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:50 Vers mindenkinek
06:54 Rondó
07:25 Kárpát-medence
07:50 A Nagyok
08:25 Krakonoš - A he-

gyek titkának ura
Cseh mesefilm

10:05 Egy Perc Híradó
10:07 Időjárás-jelentés
10:15 A kis Winnetou

Német ifjúsági film
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
12:55 Táj-kép
13:50 A repülő osztály

Német ifjúsági ka-
landfilm

15:15 Egy Perc Híradó
15:18 Időjárás-jelentés
15:25 Egri csillagok

Magy. történelmi film
16:30 Egri csillagok

Magyar történel-
mi film

18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés

18:40 Pollenjelentés
18:41 Egy csipetnyi

ÍZŐRZŐK
18:44 Mindennapi
18:50 A Nap utcai fiúk

Magyar történel-
mi film

20:20 SzerencsePerc
20:30 A néma 

forradalom
Német filmdráma

22:20 Kenó
22:21 Időjárás-jelentés
22:30 A Larkin család

Angol tévéfilmsor.
23:20 Magyar világ
23:50 Egy csodálatos 

asszony
Török tévéfilmsor.

00:30 Bor, mámor, 
szerelem
Szlovák tévéfilmsor.

01:25 Álmok álmodói

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Hetedhét kaland
06:00 M2 matricák – 

Négyzetgyök
06:10 Versfilmek: 

Csoóri Sándor
06:14 hadERŐ „Hazá-

mat szolgálom!”
06:40 Magyar világ
07:15 Erdei utakon
07:50 Időjárás-jelentés
07:53 Mindennapi
07:54 Tele van a két ke-

zem boldogsággal
09:35 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:00 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

10:05 Élő egyház
10:25 Katolikus krónika
10:50 De őszintén!
11:00 Kereszt-Tények
11:10 Neked szól!
11:25 Burok

Tévéfilm
12:50 Piaci történetek
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Rondó
14:00 Kárpát-medence
14:25 Kék bolygó
14:50 Noé barátai
15:20 Kontúr
16:05 Família Kft.
16:30 Família Kft.
17:00 Háry János

Magyar zenés film
18:45 Időjárás-jelentés
18:49 Agenda plusz
18:55 SZABADSÁG, 

SZERELEM - 
Gyöngyszemek 
Huszka Jenő 
legszebb ope­
rettjeiből

21:00 Híradó
21:20 Időjárás-jelentés
21:22 V4 híradó
21:35 Hazatérés
22:35 Házibuli
00:35 Hetedhét kaland
00:45 M2 matricák – 

Négyzetgyök

07:00 Nemzeti 
Sporthíradó

07:25 Pályakerékpáros 
világbajnokság

09:00 Torna világbaj-
nokság

13:00 Nemzeti 
Sporthíradó

13:25 Rövidpályás úszó 
világkupa

15:05 UEFA Európa 
Liga

17:00 Nemzeti 
Sporthíradó

17:15 Női labdarúgó 
magazin

17:45 Felvezető műsor: 
Labdarúgás

18:00 Női labdarúgó 
válogatott felké­
szülési mérkőzés

19:55 Értékelő műsor: 
Labdarúgás

05:50 Babar és Badou 
kalandjai
Kanadai animációs 
filmsor.

06:40 Mouk
Angol animációs 
filmsor.

06:50 Molang
Francia-amerikai-
angol rajzfilmsor.

07:00 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:25 Kacsamesék
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:55 Miki egér 
játszótere
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:20 Elena, Avalor 
hercegnője
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:50 LEGO Masters
10:25 Mike és Molly

Am. vígjátéksor.
10:50 Agymenők

Am. vígjátéksor.
11:25 Kalandozz! 

D. Nagy Orsival
12:00 Otthonunk Világa
12:35 Valami Amerika

Magy. vígjátéksor.
13:50 Futni mentem

Magyar romantikus 
vígjáték

16:15 Pandora - 
A szelence átka

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

19:00 Fókusz Plusz
19:30 X-Faktor
23:10 Valami Amerika

Magyar vígjátéksor.
00:30 Újra otthon

Amerikai vígjáték

05:00 Teleshop
06:10 Pumukli

Ger., magyar, austria 
animációs sor.

06:35 Kérem a 
következőt!
Magyar családi sor.

06:45 Vakáción a 
Mézga család
Magy. vígjáték sor.

07:10 Frédi és Béni, 
avagy a két kő­
korszaki szaki
Am. animációs sor.

07:40 Trendmánia
08:20 Otthon Neked
08:55 Innovátor
09:35 Brandépítők
10:10 Poggyász
10:50 Mancsok és 

Tappancsok
11:25 Konstruktíva - 

Az építő műsor
12:00 Harry Potter és 

az azkabani fogoly
Am. kaland film

15:00 Harry Potter és a 
Főnix Rendje
Am. kaland film

18:00 Tények
18:55 Tények Plusz
19:30 Megasztár
23:30 A sziget

Amerikai fantaszti-
kus film

02:20 Kardhal
Amerikai krimi

05:00 MMA portré
05:55 Himnusz
05:59 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Vers mindenkinek
06:49 Magyar Krónika
07:20 Divat & dizájn
07:50 Noé barátai
08:20 Süsü, a sárkány 

kalandjai
Bábfilm

08:55 Spirou és Fantasio 2
Animációs filmsor.

09:25 Doc Martin
Angol tévéfilmsor.

10:10 Doc Martin
Angol tévéfilmsor.

10:55 Egy Perc Híradó
11:00 Időjárás-jelentés

11:10 Szerelmes földrajz
11:40 Itthon vagy!
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Jó ebédhez 

szól a nóta
13:30 Maigret 

csapdát állít
Fr. bűnügyi film

15:20 Egy Perc Híradó
15:26 Időjárás-jelentés
15:30 Hogy volt?!
16:25 A kiválasztottak

Angol történelmi 
filmsor.

17:25 Főmenü: Tatár
17:50 Mindennapi
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:40 Pollenjelentés
18:43 SzerencsePerc
18:45 SzerencseSzombat
19:40 A Dassler-fivérek

Tévéfilmsorozat
21:15 Eiffel

Életrajzi film
23:00 Kenó
23:01 Időjárás-jelentés
23:05 Vigyázók

Magyar játékfilm
00:35 Egy csodálatos 

asszony
Török tévéfilmsor.

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Magyarország ma
06:15 Unió27
06:35 Novum
07:05 Delta
07:35 Időjárás-jelentés
07:38 Multiverzum
08:05 Püspökkenyér
08:30 Evangélium
09:05 Kárpáti Krónika
10:00 Jó ebédhez 

szól a nóta
10:30 Hogy volt?!
11:30 Szűts Mara 

házassága
Magyar romanti-
kus film

12:50 Nagy pillanatok
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Pecatúra
13:50 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

14:00 M4 sport+
14:05 Góóól!
15:05 Tippmix férfi 

kosárlabda NBI
17:20 K&H női 

kézilabda liga
19:20 Fizz Liga
21:30 Női labdarúgó 

magazin
22:05 Beethoven
23:05 Az örökzöld 

örökzöldek
00:05 Szerelmes földrajz
00:30 Kék bolygó
00:50 Nagy pillanatok
00:55 Himnusz
01:00 Híradó

07:15 Rövidpályás úszó
világkupa

09:00 Torna világbaj-
nokság

13:00 Szabadidő
13:30 Európa
14:15 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
14:30 Fizz Liga
16:30 Értékelő műsor:

Labdarúgás
16:45 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
17:00 Fizz Liga
19:00 Értékelő műsor:

Labdarúgás
19:25 Forma-1 - 

3. szabadedzés
20:35 Bajnokok: 

Knoch Viktor

05:25 Fókusz Plusz
05:45 Babar és Badou 

kalandjai
Kanadai animációs 
filmsor.

06:35 Mouk
Angol animációs 
filmsor.

06:50 Trollok - A dal-
lam szól tovább
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:15 Kacsamesék
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

07:40 Miki egér 
játszótere
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:00 Elena, Avalor
hercegnője
Amerikai animációs 
kalandvígjáték-sor.

08:35 Mike és Molly
Am. vígjátéksor.

09:05 A Muzsika 
TV bemutatja!

09:35 Célirány
10:20 Az Év Hotele
11:05 XXI. század - a

legendák velünk 
élnek

11:40 Nyomás utána
Olasz-amerikai ak-
cióvígjáték

14:20 A Karib-tenger 
kalózai - A világ 
végén
Am. kalandfilm

18:00 RTL Híradó - 
Esti kiadás

18:50 Házon kívül
19:30 X-Faktor
23:15 Ocean's Eleven - 

Tripla vagy semmi
Amerikai akciófilm

05:00 Teleshop
06:10 Pumukli

Ger., magyar, austria 
animációs sor.

06:35 Magyar népmesék
06:50 Kérem a következőt!

Magyar családi sor.
07:00 Vakáción a 

Mézga család
Magy. vígjáték sor.

07:25 Frédi és Béni, 
avagy a két kő­
korszaki szaki
Am. animációs sor.

07:55 Babamánia
08:35 Szurkolók az 

állati városokért
09:10 Több mint TestŐr
09:50 Életmódi
10:25 SuperCar
11:05 Cornerss Gastro 

Series
11:40 Harry Potter és 

a Tűz Serlege
Am. kaland film

14:50 Harry Potter és 
a Halál ereklyéi 
1. rész
Am. kaland film

18:00 Tények
18:55 Sztárban Sztár 

All Stars
23:25 Wonder Woman

1984
Am. kaland film

05:05 Kárpáti Krónika
05:55 Himnusz
05:59 Mindennapi
06:00 Híradó
06:30 Nemzeti 

Sporthíradó
06:35 Időjárás-jelentés
06:40 Pollenjelentés
06:45 Vers mindenkinek
06:50 Itthon vagy!
07:15 Családi kör
08:00 Neked szól!
08:05 Világ-Vallás
08:15 De őszintén!
08:25 Lét-Ige - protes-

táns magazin
08:50 Isten kezében
09:15 Agapé mini
09:20 Katolikus krónika
09:45 Időjárás-jelentés
09:49 Találkozás
10:00 Örvényben
10:15 Rome Reports - 

Vatikáni híradó

10:35 Az utódok 
reménysége

11:00 Az örökség - Be-
szélgetések 
Mariana Biróval

11:25 Isten kezében
12:00 Déli harangszó
12:01 Híradó
12:35 Nemzeti 

Sporthíradó
12:45 Időjárás-jelentés
12:49 Agenda plusz
12:50 Nagy pillanatok
13:00 Jó ebédhez 

szól a nóta
13:25 Ízőrzők: Túrkeve
14:00 Csínom Palkó

Játékfilm
15:25 Egy Perc Híradó
15:30 Időjárás-jelentés
15:40 Zenés Önök kérték
15:55 SzerencsePerc
16:00 Hatoslottó sorsolás
16:05 Delta
16:30 Bolygónk, a Föld III.
17:25 Borbás Marcsi 

szakácskönyve
17:50 Mindennapi
18:00 Híradó
18:25 Nemzeti 

Sporthíradó
18:35 Időjárás-jelentés
18:40 Pollenjelentés
18:45 Azt beszélik

Am.-német-ausztrál 
romantikus vígjáték

19:45 Magyarország, 
szeretlek!

21:00 Szerencsés Dániel
Magyar játékfilm

22:30 Kenó
22:33 Időjárás-jelentés
22:40 Elcserélt életek

Krimi

05:00 Híradó
05:20 Időjárás-jelentés
05:23 Angol nyelvű hírek
05:25 Német nyelvű hírek
05:29 Orosz nyelvű hírek
05:30 Kínai nyelvű hírek
05:35 Nagy pillanatok
05:45 Édes anyanyelvünk
05:50 Élő egyház
06:10 Esély
06:35 Világ
06:55 Opera Cafe
07:25 Mesterember leszek
07:55 Időjárás-jelentés

08:00 Noé barátai
08:30 Zenés Önök kérték
08:50 Ízőrzők: So-

mogyszentpál
09:20 Borbás Marcsi 

szakácskönyve
09:45 Főmenü: Tatár
10:20 Hogy volt?!
11:20 Wodehouse-est - 

Tóbiás és a többiek
Tévéfilm

12:55 Nagy pillanatok
13:00 Híradó
13:20 Időjárás-jelentés
13:21 Agenda plusz
13:25 Magyarország ma
13:50 Idősebbek is el-

kezdhetik – 
Teletorna

13:55 Világraszóló 
győzelmeink

14:00 M4 sport+
14:05 Európa
14:50 Jégkorong 

Erste Liga
17:20 Jövünk!
17:50 K&H férfi 

kézilabda liga
19:50 Pályakerékpáros 

világbajnokság
22:05 Gasztroangyal
23:05 Agapé
00:00 Isten kezében

07:30 Pályakerékpáros 
világbajnokság

09:00 Rövidpályás úszó 
világkupa

10:25 Forma-1 - 
Időmérő edzés

11:40 Góóól!
12:35 Fizz Liga
14:45 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
15:00 Fizz Liga
17:00 Értékelő műsor: 

Labdarúgás
17:15 Felvezető műsor: 

Labdarúgás
17:30 Fizz Liga
19:30 Értékelő műsor:

Labdarúgás
20:00 Forma-1 – 

Pilótaparádé
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Ki ne szeretné a kora tavasz első 
virághírnökeit, a sokszínű, vál­
tozatos tulipánt, az elegáns nár­
ciszt, az illatos jácintot, a soká­
ig indokolatlanul mellőzött 
krókuszokat?

A hagymák ültetésének 
optimális ideje szeptember-
ben van, de ha enyhe az idő, 
később is ültetjük őket.

A nyugalmi állapotban 
levő hagymákat elültethet-
jük virágágyakba, cserjék 
napos oldalára, sziklakertbe 
vagy akár a balkonládákban 
is. Nagyon szép színhatást ér-
hetünk el, ha a kertben más jelle-
gű növények közé, például a már 
korábban kiültetett árvácskák, ne-
felejcsek, százszorszépek közé ül-
tetjük a tulipánokat.

kell megbolygatni, és csak akkor 
szedjük ki azokat, ha a fiókhagy-
mák elszaporodtak és hasznosí-
tani kívánjuk ezeket is. Az ülte-
téskor viszont nemegyszer elkö-
vetik azt a hibát, hogy a hagy-
mák túlságosan sekélyen kerül-
nek a talajba.

A szabály az, hogy a hagymá-
kat háromszor-négyszer olyan vas-
tag talajréteg fedje, mint amilyen 

a hagymák magassága. Az 
apró hagymákat egy kissé se-
kélyebben lehet, a nagyobba-
kat mélyebben kell a talajban 
elhelyezni.  Ellenkező eset-
ben a hagymák télen elfagy-
nak. Ez az a jelenség, ame-
lyet sok kezdő kertészkedő 
ijedten szokott az első tava-
szi kertszemléken konstatál-
ni; azt látja, hogy a hagymák 
– rendszerint elfagyva – a ta-

laj felszínén hevernek.
Aki a hagymákat megfelelő 

mélyen ülteti el, ettől a veszélytől 
nem kell tartania, és bízhat kertje 
tavaszi virágpompájában.

A muskátli fagyérzékeny nö­
vény, amelynek a fagypont 
alatti hőmérsékleten minden 
része elfagy, ezért fagymentes, 
lehetőleg egyenletes hőmérsék­
letű helyiségben kell teleltetni.

Erre a célra alkalmas a lép-
csőház, a fűtetlen előcsarnok, a 

garázs, sőt még a pince is, mert 
a telelő muskátlitöveknek nincs 
szükségük fényre.

Az ablakládából kiszedett 
vagy a virágágyból kiemelt 
kerti muskátlitöveket tisztítsa 
meg a száraz levelektől, vágja 
le az elhalt ágakat, a hosszú-
ra nőtt gyökérzetet kímélete-
sen vágja rövidebbre, majd a 
töveket sűrűn egymás mellé 

Beköszöntött az ősz, itt az ideje 
végiggondolni, hogyan tudnánk 
dísznövényeinket átteleltetni.

A gumós begónia (Begonia 
tuberhybrida) igen hálás, virá-
gos növény, amely tavasztól az 
őszi fagyokig folyamatosan nyit-
ja mutatós, forma- és színgazdag 
virágait. A gumókat erkélyládá-
ba, cserépbe, virágtartóba ültetve 

Az elemzők nem nagyon tud-
tak értelmes magyarázatot talál-
ni a jelenségre, mivel az ellátási, 
szállítási láncolat látszólag mű-
ködött. Egész Ukrajnában kapha-
tó volt mindenféle konyhai alap-
anyag, senki sem szenvedett sehol 
sem hiányt. Semmiben. Emellett 
a túltermelés jelei sem mutatkoz-
tak, minthogy jelentősebb men�-
nyiségű import áru sem érkezett. 
A dolgokat, mint ahogy azt már 
sok esetben megszokhattuk, az 
időjárás oldotta meg. Szeptember 
utolsó harmadában Nyugat-Uk-
rajna számos megyéjében 0 fok 
közelébe süllyedt a hőmérséklet 
és vidékünk számos termőtáján 
is mértek 7-8 fokot. Ilyenkor az-
tán jelentősen visszaesnek a ho-
zamok, még akkor is, ha a nap-
pali hőmérséklet a fóliaházban a 
legmelegebb órákban meghalad-
ja a 25 fokot.

– Még egy fontos körülményt 
kell számításba venni – figyel-
meztet Molnár Ildikó falugaz-
dász. – A napfényes órák száma 
mostanra ugyanis jelentősen le-
csökkent, hamarosan ez az idő-
tartam már a 8 órát sem éri el. 
Ez pedig nagyon kevés, csupán 
a februári átlagnak felel meg. És 
vajon milyen növényt tudnánk az 
év második hónapjában sikeresen 
termeszteni? Azt sem szabad el-

Vége a zöldségdömpingnek

Hűvös hajnalok, rövid nappalok
Más években a zöldségpiacainkon augusztus közepén köszönt be 
a dömping időszaka. Idén ez kitolódott egészen szeptember elejé­
ig, ám akkor aztán tartotta magát heteken át. Ez idő tájt az ubor­
kát a termelők két-három hrivnyáért próbálták vesztegetni, a pa­
radicsomot 10-15 hrivnyáért, a paprika kilóját is odaadták volna 
ugyanennyiért, ám nem kellett senkinek. Padlót fogtak a káposz­
tatermesztők is, akiknek a portékáiért két-három hrivnyát kínál­
tak a felvásárlók. De ennyiért le sem vágták a fejeket, hanem in­
kább az egészet beszántották. 

felejteni, hogy igen sok kárpátal-
jai termelő beleunt a várakozásba, 
hogy egyszer majd csak tisztessé-
ges áron tudja eladni termékét, és 
egy idő után a lovak közé dobta 
a gyeplőt. Azaz nem fordított kel-

lő gondot az állomány védelmére. 
Márpedig ilyenkor az uborkában 
a peronoszpóra, a paradicsomban 
pedig a fitotóra és a botritisz erő-
sen tud tarolni. 

– A végeredmény pedig a követ-
kező. Míg bő héttel ezelőtt piacain-
kon még 50-60 hrivnyáért hozzá le-
hetett jutni az uborka kilójához, az 
elmúlt hétvégén már 80-90 hrivnyát 

kellett fizetni ennyiért. 15-20 
hrivnyával nőtt a paradicsom ára 
is, akárcsak a paprikáé. Drágult 
valamelyest a krumpli, a cékla és 
a karfiol. Csupán emlékeztetnék 
rá, hogy tavaly október második 
felére már 120-130 hrivnyára szö-
kött fel az uborka ára, november-
ben pedig már 170-180 hrivnyát 
kértek kilójáért – mondja Molnár 
Ildikó. – Ha nem is ilyen rohamos 
léptekkel, de drágult a paradicsom 
is. Tehát aki az őszi forduló mel-
lett dönt, annak érdemes kivárni. 

– A piros paradicsom mellett a 
nagybani kereskedők tőlünk a zöld 
paradicsomot is felvásárolják – szá-
mol be Soós István kisdobronyi ter-
melő. – Amikor rákérdeztem, hogy 
ebből a tételből mi lesz, azt vá-
laszolta az ismerős viszonteladó, 
hogy azt besavanyítják.

És ha már a savanyítás kerül 
szóba. A kárpátaljai piacokon a 
múlt héten már megjelent a téli sa-
vanyításra szánt gyalult káposzta, 
amelynek kilóját 12-15 hrivnyáért 
kínálják megvételre. A szakembe-
rek emlékeztetnek rá, hogy a por-
téka jóval olcsóbb, mint a koráb-
bi években. 

Kovács Elemér

A Pro Agricultura Carpatika 
Megyei Jótékonysági Ala­
pítvány a „Határon Átnyú­
ló Együttműködési Program 
a közös hagyományok és kéz­
műves mesterségek megőrzé­
sére Szatmár megye és Kárpát­
alja régióban” projekt kereté­
ben október 11-én új helyszí­
nen, Csongoron szervezte meg 
a „Kárpátaljai Gasztroműhely 
– Ízek és hagyományok” soro­
zat immár tizedik rendezvé­
nyét. A nap folyamán a részt­

vevők a hagyományos őszi sa­
vanyítás világában merültek 
el, miközben közösen készítet­
ték és kóstolták meg a szezon 
jellegzetes ételeit.

A program célja továbbra is 
a kárpátaljai gasztronómiai örök-
ség megőrzése és népszerűsítése, 
különös tekintettel azokra a csa-
ládi receptekre, amelyek generá-
cióról generációra öröklődnek, és 
amelyek a közösségek összetartó 
erejét is erősítik.

A workshop középpontjában 
ezúttal a savanyítás állt: a részt-
vevők ropogós uborkát, friss kar-
fiolt és káposztával töltött papri-
kát készítettek el, miközben meg-
ismerkedtek az otthoni tartósítás 

X. Kárpátaljai Gasztroműhely a Pro Agri szervezésében

Ízek és hagyományok
legfontosabb fortélyaival. A nap 
különleges gasztronómiai élmé-
nye az uborkaleves (roszolnyik) 
volt, amely sokak számára telje-
sen új fogásként mutatkozott be 
– a visszajelzések szerint azon-
ban mindenki nagy örömmel fo-
gyasztotta. A cseburek is igazi ku-
riózumnak bizonyult, amelyet kü-
lönösen a partnerszervezet részt-
vevői értékeltek nagyra.

A nap során nem csak a kony-
hában zajlott az alkotás. A gyere-
kek gyümölcsöt aszaltak, amelyet 

desszertként tálaltak az ebéd után, 
valamint kézműves foglalkozáso-
kon vettek részt, ahol természetes 
alapanyagokból készítettek őszi 
dekorációkat. A nap lezárásaként 
pedig egy kis mesenézés is helyet 
kapott a programban, így minden 
korosztály számára élménydús és 
tartalmas nap volt ez a közös ta-
nulás és kikapcsolódás jegyében.

Mint a szervezőktől meg-
tudtuk, a projekt keretében to-
vábbi két gasztronómiai ese-
mény van betervezve az év so-
rán, amelyek célja a szezonális 
alapanyagok felhasználásának 
bemutatása és a hagyományos 
receptek átadása.

-kósa-

Hogyan kell a kerti muskátlit 
teleltetni?

vermelje egy ládába úgy, hogy 
a gyökerei a földben legyenek. 
Beöntözés után állítsa a ládát a 
telelőhelyre és a tél folyamán 
két-három hetenként öntözze 
meg a földet annyira, hogy az 
nyirkos legyen.

Régi, jól bevált teleltetési 
módszer, hogy a kerti 
muskátlitöveket egy 
csomóba kötik össze 
és fejjel lefelé felag-
gatják a pincében.

Március elején az 
áttelelt töveket át kell 
vizsgálni, a leszáradt 
leveleket és virágo-
kat el kell távolíta-
ni a tövekről. Ilyen-
kor az élettevékeny-
ség már megindul és 
– ha a telelőhely vi-

lágos – hajtások jelennek meg; 
ezek többnyire sápadtak, meg-
nyúltak, nem életképesek, vi-
szont sok tápanyagot vesznek el 
a tőtől és legyengítik azt. Ezért 
mihelyt lehet és a fagy nem ve-
szélyezteti a növényeket, ki kell 
őket ültetni a nyári helyükre, de 
ezt megelőzően a hajtásokat vis�-
sza kell metszeni.

Még nem késő elültetni a 
virághagymákat

Megkétszerezzük a rózsaágyak 
értékét, ha a tövek közé hagymás vi-
rágokat ültetünk, amelyek már kora 
tavasszal virágzanak, hogy aztán át-

adják a stafétabotot a később nyíló 
rózsáknak.

A hagymás virágok nevelése 
voltaképpen nagyon egyszerű do-
log. A hagymákat akár 3-4 évig sem 

Hogyan teleltessem át a 
begónia gumóit?

ablakba, illetve a szabadba szokták 
kiültetni. Félárnyékos helyet, bősé-
ges öntözést és kéthetente tápolda-
tozást igényel.

A begónia fagyérzékeny nö-
vény, az első őszi fagyok hatására 
húsos levelei lehervadnak. A gu-
mókat célszerű már a fagyok beáll-
ta előtt kiszedni a földből.

A leveleket, hajtásokat óvato-

san lecsavarjuk a gumóról, meg-
tisztítjuk a földtől (esetleg lemos-
suk, de akkor néhány órán át szik-
kasztani kell!).

Ha a nyár folyamán liszthar-
matfertőzést tapasztaltunk volna 
a leveleken, akkor ajánlatos a gu-
mót 2%-os Thiovit oldatban meg-
füröszteni.

Az ilyen módon előkészített 
száraz gumókat fűrészporral, ros-
tos tőzeggel vagy homokkal meg-
töltött ládába rétegezve, fagymen-
tes, de hűvös helyen tároljuk a ta-
vaszi kiültetésükig.
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Évről évre hatalmas károkat 
okoznak a fóliás és szabadföl­
di paradicsomtermesztőknek 
a bagolylepkék lárvái – a her­
nyók. Berágják magukat a ter­
mésbe, eladhatat­
lanná téve azt. Kü­
lönösen jelentős le­
het a kártételük az 
őszi, másodveté­
sű paradicsom ál­
lományban. Mivel 
a szabadföldi és a 
hajtatási körülmé­
nyek között elté­
rő a kártételük és 
a védekezés módja, érdemes 
részletesen foglakozni ezekkel 
a kérdésekkel.
Hogyan terjed, szaporodik?

Valószínűleg a globális fel-
melegedés eredménye, hogy az 
utóbbi évtizedekben ilyen „szé-
pen” meghonosodott nálunk is ez 
a kártevő, amely korábban csak 
a mediterrán övezetben volt el-
terjedve. A paradicsomon kívül 
sok más növényt is károsít, pél-
dául a paprikát.

A talajban telelnek át báb for-
mában. Évente három nemzedé-
kük fejlődik ki, májustól októbe-
rig. Az első nemzedék május má-
sodik felétől jelenik meg. Ilyen-
kor a fóliás paradicsomot és a 
nagyon korai szabadföldi állo-
mányt támadja meg.

A második (július végi), 

A másodvetésű paradicsom kártevői

A gyapottok bagolylepke
valamint a harmadik (szeptem-
ber–októberi) nemzedékük már 
jóval tömegesebb, ezért a kár-
okozásuk is súlyosabb, különö-
sen a másodvetésű őszi hajtatás-

ban. A lepkék megje-
lenését követően néhá-
nyan már nappal lerak-
ják tojásaikat, amelyek 
kb. egy hét alatt kikel-
nek. Egy-egy lepke több 
ezer tojást rak le.
Hogyan védekezzünk?

Szabadföldön a gya-
pottok-bagolylepke lár-
vái (hernyók) elleni hatá-

sos védekezés nehéz feladat. A to-
jásból kikelt lárvák hamarosan be-
rágják magukat a számukra védel-
met jelentő termés belsejébe, azt a 
kifejlődésükig gyakorlatilag nem 
hagyják el. 

A védekezés hatásosságát alap-
vetően meghatározza a kezelések 
időben történő elvégzése. Ugyan-
is, ha akkor kezdjük a permetezést, 
amikor már láthatóak a termésen a 
lyukak, már elkéstünk. Hisz ez már 
a kifejlett hernyók kijárata a termés-
ből a kártételüket már elvégezték. 
A „bejáratnál” kell őket megfogni, 
amikor még nem tudtak kárt okoz-
ni, s a rovarölő szerekre is jóval ér-
zékenyebbek.

A fiatal lárvák ellen a piretroid 
hatóanyagú készítmények (Kara-
te, Judó, Decis, Sherpa, Chinetrin, 
Ripcord stb.) hatásosak, amennyi-

ben a növényvédő szerrel még a 
növénybe hatolás előtt találkoz-
nak. Ha már berágták magukat a 
termésbe, az ellenük való vegysze-
res védekezés gyakorlatilag ered-
ménytelen. Tehát hatásos védeke-
zéshez a veszélyeztetett időszak-
ban rendszeresen, legalább heten-
te kell permetezni az állományt, 
hogy a folyamatosan kikelő lárvá-
kat biztosan elpusztítsuk, és meg-
akadályozzuk a termésbe történő 
behatolásuk.

Szerencsére a hajtatott paradi-

csomban egy kicsit könnyebb a dol-
gunk. Mivel a nagy lombozat árnyé-
kában a nap elől nem szükséges a 
termés belsejébe menekülniük, szép 
komótosan kívülről hámozzák kör-
be a paradicsomot. Ilyenkor nem 
csak egy bogyót károsíthat, hanem 
egy egész fürtöt is, hisz ahol össze-
érnek a termések, ott átmászik egyik 
bogyóról a másikra. 

Az, hogy nem rágja be ma-
gát a bogyók belsejébe, lehető-
vé teszi, hogy ritkábban, a tü-
netek megjelenésekor kezdjük 

el csak a védekezést, a lehe-
tő legkíméletesebb rovarirtók 
használatával.

Az utóbbi egy-két évben figyel-
tünk fel a bagolylepke hernyójának 
egy sajátos kártételére, amikor nem 
a termést károsítja, hanem a paradi-
csom szárába eszi be magát. Ez ta-
lán a legveszélyesebb kártétele, hisz 
ilyenkor a károsított szárrész felett 
az összes potenciális termésről le-
mondhatunk.

Mit ajánl a mesterséges 
inteligencia?

Hogy haladjunk a korral, meg-
kérdeztük az egyik legismertebb 
mesterséges intelligencia progra-
mot is, hogy melyik a 10 leghatá-
sosabb permetszer a gyapottok ba-
golylepke ellen, az alábbi választ 
kaptuk:

1. Legnagyobb hatékonyságú 
szerek

Klórantraniliprol hatóanyagú 
készítmények – kiemelkedően ma-
gas hatékonyság 

Coragen 20 SC – tojásölő és lár-
vaölő hatással, hosszú tartamhatás 

Ampligo – kombinált ha-
tóanyag (klórantraniliprol + 
lambda-cihalotrin

Vesticor
Voliam
Inecor (új márkanév 2025-től) 
Indoxakarb hatóanyagú ké-

szítmények – kiemelkedő haté-
konyság 

Steward 30 DF – gyomor és 
kontakt hatás, magas hőmérsék-
leten is hatékony 

Explicit Plus
2. Jó hatékonyságú szerek
Metoxifenozid – lepkék 

minden lárvaalakja ellen haté-
kony, vedlési rendellenessége-
ket okoz 

Tebufenozid – fejlődéssza-
bályzó hatóanyag 

Emamektin-benzoát  – a 
vermektinek csoportja 

3. Közepes hatékonyságú 
szerek 

(Piretroidok – kontakt hatá-
súak) 

Deltametrin
Lambda-cihalotrin (Kara-

te Zeon)
Cipermetrin
Alfametrin
Zéta-cipermetrin
Végezetül a mesterséges in-

telligencia is kiemelte, hogy a vé-
dekezés hatékonyságának a kul-
csa az idejében (rajzás kezdeté-
től) történő védekezésben, vala-
mint a megfelelő szer-rotációban 
rejlik a szer-rezisztencia megelő-
zése érdekében.

Gál I., 
az „Egán Ede” KGK” 

JA falugazdásza, a „Pro 
Agricultura Carpatika”  

KMJA munkatársa

Melyik a legjobb időszak arra, 
hogy fás növényeket ültes­
sünk? Írásomban leírom a leg­
fontosabb ültetési szabályokat 
és átadok néhány gyakorlati 
tapasztalatot is.

„Kertész leszek, fát neve-
lek...” – ezekkel a szavakkal 
kezdődik József Attila egyik 

legnépszerűbb, szép és vidám 
költeménye (Kertész leszek, 
1925), amely számos általános 
iskola ünnepségeinek műsorá-
ból se hiányozhat, de ilyenkor 
ősz elején különösen aktuális. 
Már sárgulnak, pirosodnak, 
barnulnak a fák és a bokrok le-
velei, de közeledik a lombhul-
lás és ezzel együtt az ültetések 
ideje is.

Szeretném felhívni a tisz-
telt Olvasók figyelmét egy szé-
les körben elterjedt rossz szo-
kásra, nevezetesen arra, hogy 
a szabad gyökerű fás növé-
nyek (gyümölcsfák, lombhul-

8 tipp a facsemete ültetéséhez
lató díszfák és cserjék, rózsabok-
rok, szőlőoltványok) ültetésével 
megkésnek, és a korai fagyoktól 
tartva inkább tavaszra halasztják 
a munkát.

Pedig a felsorolt növények ül-
tetésének a legjobb időszaka az ok-
tóber volna, mert az ekkor elülte-
tett csemeték eltörött, megmetszett 

gyökérágainak a sebei a fagyok be-
állta előtt még begyógyulnak, a ta-
laj körülöttük megülepedik és meg-
védi a gyökereket a zord tél fagyá-
tól és a kiszáradástól. Az ilyenkor 
ültetett csemeték vegetációja ta-
vasszal korán indul meg, a hajtó- és 
virágrügyek idejében kifakadnak, a 
hajtások erőteljesen és lendületesen 
növekednek.

Természetesen egészen nyugod-
tan ültethetünk földlabdás, konténe-
res fácskát egész évben, és a sza-
badgyökerű növények sem kivé-
telek ez alól, de az utóbbiak eseté-
ben az őszi ültetéssel legalább egy 
fél évet megtakarítunk.

Gyakorlati  tapasztalataim 
alapján állíthatom, hogy az októ-
berben – és nem később – ültetett 
csemeték egy évvel korábban vi-
rágoznak és érlelnek termést, mint 
azok, amelyek csak a jövő év ta-
vaszán kerülnek a termőhelyük-
re és a jobb tápanyagellátásuk-
nak köszönhetően megbízhatób-
ban ellenállnak a betegségeknek 
és a kártevőknek is.

Olvasóink java része gyakor-
lott kertész, de a kezdőknek emlé-

keztetőként mégis 
ajánlom a követke-
zőket:

1. Az egy-két 
hónapja kiásott ül-
tető gödörbe tölt-
se vissza a földet 
és csak akkora mé-
lyedést hagyjon 
a gödör közepén, 
amelybe belefér a 
csemete megmet-
szett gyökérzete.

2 .  Vásáro l ja 
meg a kívánt cse-
metét és állítsa né-
hány órára tiszta 
vízbe.

3 .  H a  g y ü -
mölcsfacsemetét 
ültet, törpe alanyra 
szemzettet válas�-
szon, és abból ne-

veljen karcsú orsót, sövényt, vagy 
balerinát, amelyeket termő koruk-
ban is földön állva lehet megmet-
szeni, megpermetezni és a gyümöl-
csét betakarítani.

4. A csemete törött, zúzódott 
gyökereit az egészséges részig mes-
se vissza.

5. A csemete 5-6 cm-rel maga-
sabbra kerüljön, mint ahogy a fais-
kolában állott.

6. A csemete körül a talajt óva-
tosan tapossa meg.

7. Ha a talaj száraz, öntöz-
ze meg.

8. A csemete körül a talajt 15-20 
cm-es földréteggel kupacolja fel.

Úgy értesültem, hogy manapság 
az emberek már nem szeretnek 
a gyümölcsfákra felmászni, még 
kevésbé magas létrán egyensú­
lyozni, hogy a gyümölcsöt leszü­
reteljék.

Ezért most olyan gyümölcsfajt 
ajánlok a figyelmükbe, amely nem 
fán, hanem bokron terem és most 
ültethető!

A régi kertekben mindig sze-
rénykedett valahol egy szép lom-
bozatú birsbokor, amely május-
ban nyíló virágaival és nagy, sárga, 
hosszú ideig a bokron maradó gyü-
mölcseivel díszítette a környezetet. 
A birs a meleg, napos helyet kedve-
li, árnyékban terméketlen marad. 
A talaj szempontjából nem váloga-
tós, de a silány homokon és a szá-
raz, sülevényes talajokon nem érzi 
jól magát. A fagy nem tesz kárt ben-
ne, mert a fehér virágai csak a fa-
gyosszentek után nyílnak ki. Met-
szegetni nem kell, sőt nem szabad, 
mert a termőrügyek a vesszők vé-

A birs bokrához nem kell létra
gén helyezkednek el, ezért aki az 
éves vesszőt visszametszi, annak 
nem lesz gondja a szüretre!

Nagy figyelmet kell fordíta-
ni a növényvédelemre. Már a vi-
rág fertőződhet a monília gomba-
betegség spórájával, aminek az a 
következménye, hogy ősszel le-
szüreteljük a szép birsalmát vagy 
birskörtét, felvágjuk és azt lát-
juk, hogy a belseje szürke penés�-
szel van tele és ehetetlen. Ezért a 
virágzáskor, majd utána kétszer, 
háromszor meg kell permetez-
ni a birsbokrot gombaölő szerrel, 
pl. Dithane, Bordói lé oldatával.

A birs érett gyümölcséből fi-
nom sütemény, lekvár, ivólé, be-
főtt,  birsalmasajt  készíthető. Az 
érő gyümölcsnek kellemes, de 
átható szaga van, ezért más gyü-
mölccsel együtt nem tárolható. Az 
alma átveszi a birs illatát.

A birsbokor kemény és szép 
fája a műbútorasztalosok egyik 
kedvence.

A dália fagyérzékeny növény, 
ezért a gumóit ősszel, a fagyok 
beállta előtt fel kell szedni.

Sokan elmulasztják, hogy a 
gumókat jeltáblával lássák el, pe-
dig tavasszal, az ültetés idején sok 
bosszúságot okoz, ha nem tudjuk, 
hogy a gumókból milyen magassá-
gú  növény, milyen színű és formá-
jú virág fog fejlődni.

A gumókat meg kell tisztítani a 
földtől és a száraz gumóktól. A több 
gumóból álló töveket ne szedje szét; 
erre majd csak tavasszal, az ültetés 
előtt kerüljön sor. A gumókat csak ak-

Hogyan teleltessem át a 
dáliagumókat?

kor mossa meg, ha sárosak, szen�-
nyezettek; mosás után néhány órán 
át szikkasztani kell a gumókat.

A megtisztított gumókat rakja 
fa, vagy műanyag rekeszbe fűrész-
por vagy tőzeg közé, ahol nem szá-
radnak ki tavaszig. A rekeszt fagy-
mentes, de hűvös raktárban, illet-
ve egyéb helyiségben helyezze el.

Az utóbbi években tavasszal 
kereskedelmi forgalomba ke-
rülnek dália dugványok. Ezek-
ből korábban virágzó töveket le-
het nevelni.
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Forrás: mindmegette.hu

Töltött kifli édesen és sósan
Hozzávalók: 6 db kifli, vaj, 4 db virsli, reszelt  sajt, 
25 dkg túró, 1 db citrom reszelt héja, 0,5 db citrom 
leve, 2 cs. vaníliás cukor.

Elkészítése: A kifliket 
középen félbe, majd kereszt-
be vágjuk, így egy kifliből 
lesz 4 db negyed kiflink. A 
kiflik belsejét kikaparjuk, 
nem muszáj alapos munkát 
végeznünk, csak legyen ben-
ne egy kis mélyedés.

A sós változathoz meg-
vajazzuk a kifliket, a ne-
gyedekbe vágott virsliket 

belefektetjük és megszór-
juk reszelt sajttal.

Az édes változathoz a 
túrót krémesre keverjük a 
citrom reszelt héjával és ki-
facsart levével és a vaníli-
ás cukorral, majd megtölt-
jük a kifliket.

Forró sütőben 180 fo-
kon 10‒15 perc alatt kész-
re sütjük őket.

Sajtkrémes csirkés leves Hozzávalók: olaj, 1 fej vöröshagyma, 1 gerezd 
fokhagyma, 2 db sárgarépa, 0,5 fej zeller, 40 
dkg csirkemell, 1 db tömlős sajtkrém, 1 dl tej-
szín, só, bors, 15 dkg eperlevél tészta, 10 dkg 
spenótlevél.

Elkészítése: Egy na-
gyobb edényben egy ke-
vés olajon megdinsztel-
jük a vöröshagymát, köz-
ben hozzáadjuk a fokhagy-
mát, a karikára vágott sár-
garépát, és a felkockázott 
zellert. Nagyjából 5 perc 
után beledobjuk a kockára 
vágott csirkemellet is, az-
tán tovább folytatjuk a fő-
zést rendszeres kevergetés 
mellett.

Amikor a husi már jól 
kifehéredett, hozzáöntjük 
a húslevesalaplét, a tejszínt 

és a sajtkrémet, majd le-
fedve 30 percig főzzük 
lassú tűzön. Sózzuk, bor-
sozzuk ízlés szerint, ha 
szükséges.

Ha úgy látjuk, hogy 
nagyon fő a leves, picit 
tekerjünk vissza a gázon, 
aztán mehet bele az eper-
levél tészta és további 5-6 
percig főzzük. A vége felé 
hozzáadjuk a spenótleve-
leket is, majd addig főz-
zük lassú kevergetés mel-
lett, amíg picit meg nem 
hervadnak.

Almás-répás céklasaláta
Hozzávalók: 3 fej cékla, 2 szál sárgarépa, 2 db 
alma, só, 1 ek. méz, 1 db citrom leve.

Elkészítése: A céklát, a 
répát és az almát megmos-
suk, meghámozzuk és nagy-
lyukú reszelőn lereszeljük. 

A lereszelt céklát ös�-

szekeverjük az almával és 
a répával, megszórjuk egy 
csipet sóval, rácsorgatjuk a 
mézet és a citrom levét és 
jól összekeverjük.

Reszelt diós kocka
Hozzávalók
A tésztához: 30 dkg liszt, 1 cs. sütőpor, 3 dkg cukor, 
2 db tojás, 12 dkg zsír.
A töltelékhez: 6 ek. sárgabaracklekvár, 10 dkg por-
cukor, 1 cs. vaníliás cukor, 15 dkg darált dió, 1 ek. 
rum, 2 db tojás.
A kenéshez: 1 db tojás.

Elkészítése: A lisztet, a 
sütőport, a cukrot, a tojást 
és a zsírt összegyúrjuk. Ez 
egy morzsalékos tészta lesz, 
de addig gyúrjuk, amíg ös�-
sze nem áll.

Egy 25x30 cm-es tepsi-
be egyenletesen elnyomkod-
juk a tészta 3/4 részét, majd 
megkenjük baracklekvárral.

Elkészítjük a töltelé-
ket: a porcukrot és a vaní-

liás cukrot összekeverjük 
a darált dióval, 1 evőkanál 
rummal, 2 tojássárgájával 
és a 2 tojás keményre vert 
habjával.

A tölteléket rákenjük a 
tésztára, majd a tészta ma-
radék részét a töltelékre re-
szeljük. Tojással megken-
jük a tetejét, és 180 fokos 
sütőben kb. 30 perc alatt 
aranysárgára sütjük.

Gombás fasírt leveles 
tésztában

Hozzávalók
A fasírthoz: 1 db vöröshagyma, olaj, 25 dkg csiper-
ke gomba, 50 dkg sertés darált hús, 1 db zsemle, 1 db 
tojás, 3 gerezd fokhagyma, 1 csokor petrezselyem, 1 
ek. zsemlemorzsa, só, bors.
Továbbá: 2 cs. friss leveles tészta, 1 db tojás, sze-
zámmag.

Elkészítése: A gom-
bás fasírt leveles tésztá-
ban elkészítéséhez a fi-
nomra vágott hagymát egy 
kevés olajon megdinsztel-
jük, majd hozzáadjuk a 
felszeletelt gombát és jól 
lepirítjuk. A húst egy tál-
ba tesszük, hozzáadjuk a 
vízben ázott és alaposan 
kinyomkodott zsemlét, a 
pirított gombát, a tojást, 
a zúzott fokhagymát, az 

aprított petrezselymet és a 
zsemlemorzsát, ezután íze-
sítjük sóval, borssal és jól 
összekeverjük.

A leveles tésztát kite-
kerjük, a széleit megken-
jük enyhén felvert tojás-
sal, majd a közepére egy 
csíkban eloszlatjuk a húsos 
massza felét. A tészta két 
szélét behajtjuk, a szabadon 
maradt tésztát pedig a mas�-
szára hajtjuk, ezután olajjal 

kikent tepsibe tesszük úgy, 
hogy a hajtás alulra kerül-
jön. Így járunk el a másik 
adaggal is.

Megkenjük a tetejét to-
jással és megszórjuk sze-

zámmaggal. 220 fokra elő-
melegített sütőben 10 per-
cig sütjük, ezután vissza-
véve a hőfokot 180 fokra 
további 30 perc alatt kész-
re sütjük.

Sajtos-sonkás rakott csusza
Hozzávalók: 40 dkg csuszatészta, só, 1 ek. 
olaj, 3 dl cukrozatlan habtejszín, 1 gerezd 
fokhagyma, 10 dkg sajt, 25 dkg sonka, frissen 
őrölt bors.
A tál kikenéséhez: vaj, zsemlemorzsa.

Elkészítése: A sajtos 
sonkás rakott tésztához a 
tésztát kifőzzük sós vízben 
a csomagoláson olvasható 
útmutatás szerint. Leszűr-
jük, jól lecsepegtetjük, majd 
összeforgatjuk a felforrósí-
tott olajjal.

Felforraljuk a tejszínt 
a meghámozott és felaprí-
tott fokhagymával. Belere-
szeljük a sajtot, és leves�-
szük a tűzről.

Felaprítjuk a sonkát, a 
tésztához forgatjuk, a saj-
tos tejszínnel együtt. Sóz-
zuk, borsozzuk, és a ke-
veréket egy kivajazott, 
zsemlemorzsával meghin-
tett tűzálló tálba tesszük, 
és 180 fokra előmelegített 
sütőben kb. 30 perc alatt 
aranyszínűre sütjük. Egy 
kevés aprított petrezse-
lyemmel megszórva tálal-
hatjuk.

Diós-túrós brownie
Hozzávalók
A töltelékhez:  25 dkg túró, 3 ek. cukor, 1 cs. 
vaníliás cukor, 1 db tojás, 1 db citrom re-
szelt héja.
A tésztához: 5 dkg vaj, 10 dkg étcsokoládé, 3 db to-
jás, 15 dkg cukor, só, 1 tk. sütőpor, 8 dkg darált dió, 
10 dkg liszt.

Elkészítése: A sütőt 
170 fokra előmelegítjük, 
egy 25x25 cm-es tepsibe 
sütőpapírt fektetünk.

A töltelék hozzávalóit 
kikeverjük, a vajat a cso-
koládéval vízgőz felett 
összeolvasztjuk.

A tojást habosra ke-
verjük a cukorral, majd 

hozzáadjuk a vajas csoko-
ládét és a sóval, sütőporral, 
dióval vegyített lisztet.

A massza felét a tepsi-
be simítjuk, rákanalazzuk a 
túrós tölteléket és befedjük 
a megmaradt tésztamas�-
szával.

Sütőbe téve kb. 25 perc 
alatt (tűpróba!) megsütjük.
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Fogpiszkáló
Vacsora végeztével 

az egyik vendég a fel-
szolgáló felé int:

‒ Pincér, hozzon ne-
kem egy fogpiszkálót!

‒ Sajnos nincsen, 
uram.

‒ Milyen étterem az, 
ahol még fogpiszkáló 
sincsen?

‒ Eleinte volt, de a 
vendégek soha nem ad-
ták vissza.

Téli sport
‒ Mi a legkedveltebb 

téli sport?
‒ ???
‒ A hosszú-távfűtés.

Extrém sportok
Szeretem az extrém 

sportokat, mert közben 
rengeteg új barátot is-
merek meg: mentősö-
ket, baleseti sebésze-
ket, gyógytornászokat és 
kedves embereket, akik 
kihívták a mentőket!

Halhatatlan 
szerelem

‒ Szeretsz?
‒ Szeretlek!
‒ És meghalnál értem?
‒ Nem, az enyém egy 

halhatatlan szerelem.

Cassandra Clare: Az emberek 
azt hiszik el, ...

Kétbetűs szavak: AF, ÁT, DT, EK, IR, KÁ, 
NA, RÓ, TÁ, TR, TS, ZD.
Hárombetűs szavak: ADÓ, AKI, ALE, ÁZÓ, 
CAR, KOT, LOM, MAR, MET, OKA, OKÉ, 
SAS.
Négybetűs szavak: AKAD, ALAP, ÁLOÉ, 
ATOM, AVAR, AVAS, DEMO, ELAD, 
GOYA, ITAL, IZEN, JOLI, KÁDI, KÁLA, 
KEZD, KOVA, LADA, LÁMA, MADE, 
MAYA, ÓDON, PACA, SOKÁ, SZÁJ, TARO, 
TOMI, TOTO, ZELK.
Ötbetűs szavak: ÁNIZS, APACS, ARATÓ, 
CIVIL, DÉNES, DERÜL, ÉTLEN, HAI-
TI, IDEAD, ILLAN, IMIKE, KOALA, MI-

VEL, ORIGÓ, OSRAM, TÁLAL, TARJA, 
TELEN, TIPLI, TORTA.

Hatbetűs szavak: AGADIR, ALEPPO, 
ARATÁS, ÁSATAG, ATAMÁN, BATÁTA, 
BODEGA, CICERÓ, FALÁDA, IDARED, 
ITALÁR, ITTOTT, KANÁRI, LELÁTÓ, 
MÁLIKA, MARLIN, MÉLÁZÓ, NÓTA-
FA, ODAVAN, OSZLAT, SZERTE.

Hétbetűs szavak: FLORIDA, ILLATOS.

Nyolcbetűs szavak: MELLÉKEL, TERÜ-
LETI.

Tízbetűs szavak: JÁRANDÓSÁG, KA-
RAKTERES, KIDEKORÁLÓ. 

H
um

or
sa

ro
k Megtanult írni

A kisfiút az anyja az iskola kapu-
jában várja, mert ez volt az első napja 
az iskolában.

‒ Na, és mit tanultatok ma? ‒ kér-
dezi tőle.

‒ Képzeld, anya, ma megtanultam 
írni! ‒ feleli a kisfiú büszkén.

‒ Igen? Egyetlen nap alatt? És mit írtál?

‒ Azt nem tudom, olvasni még nem 
tanultam meg.

Tegez
A sorozáson egy férfit megkérdeznek:
‒ Na, mondja, miben tartják a nyíl-

vesszőt?
‒ Nem tudom, uram!
‒ Gondolkodjon egy kicsit!

AFRIKAI
ALAPIGE
BAJUSZ
BAKFIS
CSERÉL
EMUTOJÁS
FAJANSZ
FARAGÁS
FÁSKOSÁR
FELTART

FŐNEMES
GÉMESKÚT
IMAHÁZ
KIFÚRÓ
KONKRÉT
MAJOLIKA
MEREDEK
MIRELIT
RÉMÁLOM
ROPOGÓS
SEGESVÁR

SÍFUTÁS
SÓDARAB
STIMMEL
SZAGGAT
SZEMTANÚ
SZIKVÍZ
TANDEM
TATAROZ
VADFARM
VÉGIGÉL

A megmaradt betűkből a rajz poénja olvasható össze.

‒ Passz, uram!
‒ Tegez fiam, tegez!
‒ Tegezlek én, de akkor sem tudom!

Válóperes tárgyalás
‒ Mivel magyarázza ‒ faggatja a váló-

peres ügyvéd a tárgyaláson a férjet ‒, hogy 
öt évig nem beszélgetett a feleségével?

‒ Nem akartam a szavába vágni.

Fogalom
A tanárnő felszólítja Mórickát, 

hogy mondjon egy fogalmat. Mó-
ricka megkérdezi, hogy mi az a fo-
galom?

‒ A fogalom olyan dolog, amit 
nem lehet megfogni ‒ válaszolja a 
tanárnő.

‒ Akkor elefánt.

H
um

orsarok
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AFORIZMAVADÁSZAT 
– OLASZ MÓDRA

Vicces viccek

Az ábra két, egymástól cikcakkban haladó vo­
nallal elválasztott rejtvényt és 21 fekete négy­
zetet tartalmaz. A meghatározásokat soronként 
közöljük, az egybetűs válaszokat is meghatároz­
tuk. A kiemelt sorokban Arthur Schopenhauer 
egyik aforizmáját kapjuk.

VÍZSZINTES: 1. Finta Éva kötete – Kovács Vilmos 
verse (1970). 2. Az aforizma első szava – szibériai nép 
tagja – csökken a duzzanat – a diszprózium vegyjele. 3. Az 
aforizma második szava – a laurencium vegyjele – oszt-
rák író, költő (Nikolaus). 4. Az átmérő jele – az aforizma 
harmadik szava – … Jirásek (cseh író) – építőanyag – az 
aforizma negyedik szava. 5. Az első világháború vezér-
kari főnöke (Arthur von) – Szép … (Vörösmarty verse) – 
lenmag! – … Tóth László (színész) – fél font! 6. A lantán 
vegyjele – labilis – United Kingdom – gabonát betakarí-
tó – … Franz (osztrák színésznő). 7. Diagonális – halász-
madár az északi-sarkvidéken – az aforizma ötödik sza­
va – milliliter – római 50. 8. A Piedone-filmek rendező-
je – … Paolo (brazil város) – az aforizma hatodik szava. 

9. Zászlós, röv. – a rá-
dium vegyjele – Ki-
jev lakosa – hibáz-
tat – dátumrag. 10. A 
völgybe – szemtelen, 
faragatlan – kázus – 
svéd író (Johannes). 
11. Hajnal Anna köte-
te – az aforizma he­
tedik szava.

FÜGGŐLEGES: 
1. Ungvári festő. 2. 
Régi űrmérték – kis 
testű kutyafajta. 3. 
Mályvaféle dísznö-
vény – titkon figyel 
– római 1. 4. Névelő 
– borsmag! – görög 
oszloprend – tetejére. 
5. Brit sziget – izom-
kötő szalag – horvát 
üdülőváros. 6. Vé-
gigénekel – idősebb 
bácsika. 7. A földtan tudósa – személyük. 8. Alaszkai fo-
lyó – Mikszáth Kálmán felesége (Ilona Máris). 9. Közös 
nyelvi, történelmi és kultúrájú népek csoportjai – félsz! 10. 
Kelvin – liter – üzbég város – a foszfor vegyjele – felületé-
re, költőiesen. 11. A szobába – kődarab! – … Reeves (szí-
nész) – pontot érő adogatás. 12. Ildomos – fogoly – Nem-
zeti Együttműködési Alap. 13. Éveink száma – pallos – né-

mán tudó! 14. Költőz sóhaj – Gelléri Andor Endre köny-
ve – zabszem! 15. Messze levő személyhez kiáltott figye-
lemkeltő vagy hívó szó – Garay János balladájának ke-
mény vitéze. 16. Jemeni város lakosa – pipogya. 17. Ton-
na – a neodímium vegyjele – német kikötőváros – a Gulag 
része! 18. Kézzel a túloldalra jelez – … Hajrá! (buzdítás). 
19. Ferenczi Tihamér verse.
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Tabletta
Béla hazamegy az or-

vostól és nagyon nyugta-
lannak tűnik.

‒ Mi a baj? ‒ kérdezi a 
felesége.

‒ A doki azt mond-
ta, hogy most már min-
d e n n a p  b e  k e l l  v e n -
nem egy tablettát éle-
tem végéig.

‒ És? Sok embernek 
kell tablettát szednie egész 
életében!

‒ Tudom, de a doki ne-
kem csak 4-et adott!

Társkeresés... 
vagy nem?

Lány, 23 éves, jól szi-
tuált, kellemes külsejű, jó 
testalkatú, fekete hajú, kék 
szemű, hasonló tulajdonsá-
gokkal rendelkező férfi is-
meretségét keresi, kinek 10 
köbméter tölgyfa gerendát 
eladna.

Léleklátó
Egy hasbeszélő már hó-

napok óta nem kap mun-
kát, így elhatározza, hogy 
pályát módosít. Elmegy 
a munkaközvetítőbe ér-
deklődni, ahol azt mond-
ják neki, hogy a hasbeszé-
lőkre jelenleg nincs keres-
let, viszont a léleklátóknak 
jól megy.

Így hát a hasbeszélő lé-
leklátó lesz.

Hamarosan meg is ér-
kezik az első kuncsaft, 
egy nő, aki a két éve meg-
halt férjével akar beszél-
ni. Elsőként az árakról ér-
deklődik.

‒ Nos, ha közvetí-
t em,  ami t  mondanak 
egymásnak, az 30 dol-
lárba kerül. Ha beszél 
Önhöz ,  az  80  dol lá r, 
míg ha úgy beszél Ön-
höz, hogy közben vizet 
iszom, az 200 dollár.

Szonda
A rendőr megállítja az 

autóst, kezében a szonda, 
és mondja neki:

‒ Fújjon bele a szon-
dába!

‒ Eszemben sincs.
‒ Azonnal fújjon bele!
‒ Nem!
A rendőr elveszíti tü-

relmét.

‒ Nem mondom még 
egyszer, fújjon, mert ha 
én fújok bele, magának 
egy életre ugrik a jogo-
sítványa!

Éhes kakas
A kakas kergeti a tyú-

kot a baromfiudvaron. A 
gazda nézi egy ideig a haj-
szát, majd odavet egy karéj 
kenyeret. A kakas azonnal 
elfelejti a tyúkot és a ke-
nyérre veti magat. A gaz-
da felsóhajt:

‒ Drága jó Istenem, 
add, hogy sose legyek ilyen 
éhes...

Zord tél a 
sivatagban

Két jegesmedve sétál a 
sivatagban, az egyik meg-
szólal:

‒ Te, itt rettentően zord 
tél lehet!

‒ Miből gondolod?
‒ Nem látod, hogy 

mennyi homokot szórtak 
a jégre?

Ötujjas kesztyű
Nyuszika sétál a tisz-

táson és egyszer csak 
talál egy ötujjas kesz-
tyűt. Felemeli és sétál 
tovább. Találkozik a te-
henekkel, akik a tisz-
t á s  más ik  szé lén  l e - 
gelésznek. Odaszól ne-
kik a kesztyűt lobogtatva:

‒  H é ,  c s a j o k ! 
Melyikőtök vesztette el a 
melltartóját?

Megváltozott 
világ

Két rendőr beszélget:
‒ Képzeld, mennyit 

változott a világ. Eddig 
nem is lehetett a vallásról 
beszélni, most meg a rá-
dió bemondta a vatikáni 
időjárást is.

‒ Tényleg?
‒ Persze. Ma reggel 

a rádióban hallottam, 
hogy Pápa felett tisz-
ta az ég.

Labdarúgó 
játékvezető

‒ Hogy hívják a sokat 
szidalmazott labdarúgó já-
tékvezetőt?

‒ ???
‒ Strapa-bíró.
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SZÓKERESŐ

SZÁM SZERINT ‒ ahány betű, annyi szám!
Az ábra kitöltése után a megfelelő betűket másolja át a különálló hálózatba, 
ahol a rajz poénját kapja végső megfejtésül!

Humorsarok
Ihlet

A sikeres horror írót 
megkérdezik:

‒ Mester, honnan ve-
szi ezt a sok rémséget, 
amit beleír a könyveibe?

‒ Két éve megnősül-
tem...

Elaludt a lámpa
Kérdezi a skót a szom-

szédját:
‒ Mi volt nálatok az 

éjszaka, láttam, hogy per-
cenként elaludt a lámpa, 
majd utána rögtön vis�-
szajött?

‒ Olvastam, és rájöt-
tem, hogy lapozni sötét-
ben is tudok.

Leteljen-e a 
büntetés?

‒ Aztán szeretné-e 
már, hogy a büntetése le-
teljen?

‒ Én ugyan nem!
‒ Hogyhogy?
‒ Mert engem élet-

fogytiglanra ítéltek!

Zenész vendégek
‒ Jean! Holnap ze-

nész vendégek érkeznek 
vacsorára!

‒ Rendben, uram, ak-
kor majd cintányéron szol-
gálom fel az ételt!

Bruce Willis
‒ Miért nem Bruce 

Willis volt a Titanic fő-
szereplője?

‒ Mert még a végén 
mindenkit megmentett 
volna!

Az ábra öt, különböző típusú feladványt  
tartalmaz.

A ‒ MINDENT BELE! 
Helyezze el a felsorolt szavakat, betűcsoportokat az 
ábrarészletben!

ALÓLA, ANTIK, ARNI, BETÉT, ELEKES, FIA-
TAL, GÓTOK, KARZAT, LÉ, NÓTA, OKOS, SANSZ, 
SNITTELÉS, STAFÉTABOT, TEGEZ, TEK, TRÉN, TRÓN.

B ‒ HAGYOMÁNYOS
Vízszintes: 1. A városiak nagy része ilyen épület-

ben lakik. 10. A szem recehártyája. 11. Így szólította feleségét 
Mikszáth Kálmán. 12. Szőnyeget tisztít. 13. Stockholmi. 14. 
Ornitológiai. 16. Kelta eredetű férfinév. 17. Határozott névelő.

FÜGGŐLEGES: 1. Borít, takar. 2. Anyagi részecske. 3. 
Az utcára pakol. 4. Olimpiai és világbajnok tornásznő (Hen-
rietta). 5. Lel. 6. Lajstromot készít. 7. Békésen játszogat a 
gyerek. 8. Vicc csattanója. 9. Dél-ázsiai állam, a világ má-
sodik legnépesebb országa. 15. Ijed, retten.

C ‒ KOCKAVADÁSZAT
A meghatározásokat folyamatosan, a beírás sorrend-
jében adtuk meg. A megfejtéseket két fekete négyzet 
választja el egymástól.

VÍZSZINTES (folyamatosan): A -vel ragpárja ‒ ele-
fánt A dzsungel könyvében ‒ részekre oszt ‒ tisztítószermár-
ka ‒ csőd, összeomlás ‒ Détári Lajos beceneve ‒ Ausztria 
határai! ‒ rab ül mögötte ‒ fiú párja ‒ szűcsipari anyag ‒ Bé-
kés...; Kossuth-díjas színésznő.

FÜGGŐLEGES (folyamatosan): Kezdeti öröm! ‒ erőltet-
ve kínál ‒ rácponty leírása ‒ sprint ‒ a bibliai Izsák anyja ‒ Mun-
kács folyója ‒ a -nál ragpárja ‒ szalonnához szívesen fogyasztják.

D ‒ MEGKEVERTÜK
A szavak meghatározásait ömlesztve adtuk meg.

MEGHATÁROZÁSOK: Hábetler ...; a Rozsdateme-
tő alakja ‒ fényképészeti világmárka ‒ effajta ‒ olimpiai baj-
nok labdarúgónk, 1967 európai ezüstcipőse ‒ nyers, kímélet-
len ‒ rossz kívánság ‒ rajt ‒ svéd bútormárka ‒ Szaúd-Arábia 
fővárosa ‒ ilyen verőér is van ‒ atlétikai dobószer ‒ öves állat 
‒ kocsmai ‒ Tony ...; néhai amerikai színész ‒ illetve, röviden 
‒ szigetország Polinéziában ‒ Júlia egyik beceneve ‒ féljegy!

E ‒ BÖVÖS NÉGYZET
A megfejtett négy külső rejtvényben keresse meg azt 
az 5 ötbetűs szót, amelyekből egy bűvös négyzetet ál-
líthat össze!
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Keresse meg a felsorolt szavakat az ábrában, 
amelyek nyolc irányban ‒ vízszintesen balról 
jobbra és jobbról balra, függőlegesen felülről 
lefelé és alulról felfelé, valamint átlósan ‒ rej­
tőznek, és húzza át a betűiket! Az érintetlenül 
maradt betűket sorban összeolvasva a vicc po­
énját kapja végső megfejtésül.

‒ Napok óta nem láttam Pétert, nem tudod, mi van 
vele?
‒ Megivott egy sört, és kórházba került miatta.
‒ Hát milyen sör volt az?
‒ ...

(A választ, azaz a vicc poénját,  
lásd a rejtvényben!)

ACÉLSISAKOS
AGARÁSZ
ALFRÉD NOBEL
ANANKÉ
BRONZÖV
ELLENSZENVES
INTÉZMÉNYES
KACSKARINGÓS
KALAPÁCSLAKK
KALIMPÁL
KAPKODÁS
KENYÉRMORZSA
KERAMITTÉGLA
KÉZMŰVESIPAR
KIIVÁS
KIVIELADÁS
LASSULÁS
LEVESILLAT
LÉGCSAVAROS
LIGETSZÉPE
NAPÓRA
NÉMETZENE
NYERGEL
ONYEGA
OPERISTA
RAGACSOL
RÉZANGYAL

RIPACS
SAJTSALÁTA
SZARVASHIBA

TENISZPARÁDÉ
TEREMŐR
TILTÓLISTA

ZENEOKTATÁS
ZSEBATLASZ
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Plusz egy vicc

Kos (3. 21.-4. 20.)

Bika (4. 21.-5. 20.)

Ikrek (5.21.-6.21.)

Rák (6.22.- 7. 22.)

Oroszlán (7.23.- 8.23.)

Szűz (8.24.-9.22.)

Mérleg (9.23.-10.23.)

Skorpió (10.24.-11.22.)

Nyilas (11.23.-12. 21.)

Bak (12. 22.-1. 20.)

Vízöntő (1. 21.- 2.20.)

Halak (2.21.- 3.20.)

hirkereso.hu

Paradicsomos 
húsgombócok

D10.xls

2 NÉMA ADÁS ! KÖZÉPFÜL ! ELŐD SOMMAG ! GOLYÓSPORT
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GRAFFITI

3
AMERIKAI ÚSZÓ 

(REBECCA)

NEWTON

NÓTÁT 
HIRTELEN  
ELKEZDŐ

A VÖLGYBE 
KALAUZOL

A FRANCIA 
KÁRTYA EGYIK 

SZINE

SZÍNHÁZI 
DOLGOZÓ

AZ AIDA 
NYITÁNYA !

KÖZPONTI 
SPORTISKOLA

BÓR

BEJÁRATOK

ILYEN A FA 
ÉSZAKI OLDALA

CSAPADÉK

VANILLA … - 
AMERIKAI 
RAPPER

OLASZ FOLYÓ

AMERIKAI 
SZAXOFONOS 

(LARRY)

SPANYOL NŐI 
NÉV

HAJLAT

FÉRFIMAGAZIN 
VOLT

… THAL - 
AMERIKAI 

ÉNEKES

POLCRÓL SZED

PASAS

ÍR-ANGOL ÍRÓ 
(RICHARD)

UTCÁRA TESZ 
(SZLENG)

EGYFAJTA 
KAMAT FELÁR

FRANCIA 
SZÍNÉSZ (JEAN-

PIERRE)

ULJANOVSZKI 
AUTÓGYÁR

SZEMÉLYÉT

SZENT 
FOGADALOM

ÁTMÉRŐ

MÁZOLÓ

DECIMÉTER

TELEFON 
RÖVIDÍTÉSE

IVÁSZAT TÁRSA

NORVÉG 
HOKISTA 

(MORTEN)

ÉPÍTŐANYAG

TERMÉSZETES 
LOGARITMUS 

JELE

OLASZ PEZSGŐ-
VÁROS

LENMAG !

SPANYOL 
VÁROS

EGYSZERŰ GÉP

EGYNEMŰ 
TŐKE !

MAGAD

VILÁGÍTÓ 
DIÓDA

EURÓPA KUPA

SAROK, ZUG

FÉLBE !
4

NITROGÉN

PÁR ÖSSZE-
ADÁSA

SZEMÉLYES 
NÉVMÁS

Ezen a héten sokkal 
nagyobb összeszedett-
ségre és koncentráció-

ra lesz szükség az Ön részéről, 
mint általában. Bizonyára elég 
mélyre kell ásnia ahhoz, hogy 
megtalálja magában azt a mo-
tivációt, ami szükséges ahhoz, 
hogy zavartalanul tudjon ha-
ladni, és eközben jól is érezze 
magát. Összességében lassú a 
növekedés, ami nyilvánvalóan 
jobb, mint a semmi, de hatással 
van az olyan jegyre, mint a Kos.

Ez az időszak egysze-
rűen kifejezve csodá-
latosnak mondható a 
Bika szülött számára. 

Meg fogja tapasztalni, hogy 
remekül halad a saját terüle-
tén, és rengeteg sikert, vala-
mint pénzügyi hasznot ér el. 
Minden bizonnyal nagyon sok 
mindenért lehet hálás ezekben 
a napokban. Hihetetlenül pro-
duktív lesz, és megtalálja az 
Önnek megfelelő és fenntart-
ható tempót, illetve ritmust.

Ezen a héten a csilla-
gok változásokat je-
leznek a szakmai éle-

tében. Belső nyugtalansága is 
azt jelenti, hogy nem ülhet so-
káig a babérjain, ugyanis ha-
marosan döntéshelyzet elé ke-
rül. Ennek a döntésnek azon-
ban koncentráltnak, alapos-
nak és összeszedettnek kell 
lennie, ahelyett, hogy a pilla-
natnyi szeszélyei alapján cse-
lekedne, vagy határozna fon-
tos dolgokkal kapcsolatban.

Ez a hét a komoly 
döntések meghozata-
láról fog szólni. Úgy 
érzi, szüksége van az 

elvonulásra és a mélyebb be-
felé fordulásra ahhoz, hogy 
tisztába kerüljön a terveivel, a 
céljaival, és azzal, hogy mer-
re is akar valójában elindulni. 
Mindezt természetesen úgy 
fogja mérlegelni, hogy mind 
Önnek, mind a szeretteinek 
előnyös legyen, hiszen mindig 
is felelősséggel tartozik értük.

Ez a hét jelentősen 
megerősíti a csalá-
di és baráti kapcsola-
tait, továbbá begyó-

gyítja a kisebb sebeket, elsi-
mítja a konfliktusokat, ame-
lyek esetleg a múltban elvá-
lasztották Önöket egymástól. 
Ez egy csodálatos lehetőség a 
gyógyulásra, a megengedés-
re és persze az elengedésre 
egyaránt. Az erős kapcsola-
tok még inkább elmélyülnek 
és megerősödnek.

Ez a hét tökéletesen 
alkalmas lesz arra, 
hogy végre maximáli-

san önmagára koncentráljon. 
Ez meglehetősen kényelmet-
len lehet az Ön számára, mert 
hajlamos arra, hogy megle-
hetősen önfeláldozó legyen, 
és mindig mások mögé he-
lyezze saját magát a sorban. 
Ennek ellenére mostanra na-
gyon fontossá vált, hogy saját 
igényeit prioritásként kezelje.

Ezt a hetet a feszült-
ség jellemzi, ami saj-
nos a magánéletére is 

erőteljesen hatással van. Le-
het, hogy nem érzi magát biz-
tonságban, ami szorongást, 
idegességet, és akár még de-
pressziót is kiválthat Önből. 
Próbálja kifejezni önmagát, 
és megmutatni, hogy ki is Ön 
valójában, de ez nem igazán 
jár sikerrel, ezért lehetőleg ke-
rülje a héten az állásinterjú-
kat, a romantikus randevúkat.

Ezen a héten abszo-
lút magabiztosnak 
érzi magát, és képes 
arra, hogy az álmai-

nak megfelelően cseleked-
jen. Ennek oka az, hogy tö-
kéletes az összhang a szíve és 
az elméje között, ezáltal ké-
pes megtalálni annak mód-
ját, hogy boldog legyen. Rég-
óta nem érezte magát így, és 
nem látta ilyen egyértelmű-
en és határozottan azt, hogy 
mit szeretne.

Nagy nyomás alatt 
lesz a héten, de nyug-
tassa az a gondolat, 

hogy bőségesen megjutal-
mazzák érte. Mindazonál-
tal meg kell találnia a mód-
ját, hogy a munka után ki-
fújhassa a gőzt, és megsza-
baduljon minden szorongás-
tól, stressztől, vagy feszült-
ségtől, hiszen nem lenne jó 
mindezt haza vinni, a család-
jának. Magánéletében renge-
teg örömhír várható a héten.

Lehet, hogy felmerül 
néhány akadály a hé-
ten a magánéletében, 

ennek ellenére el fogja érni 
a kitűzött céljait. Hajlamos 
arra, hogy jól kezelje a kihí-
vásokat, ugyanis képes nyu-
godt maradni, lelassítani, ha 
szükségét érzi, majd tovább 
folytatni az utat, ha megfele-
lőnek tartja. Az azonban ga-
rantált, hogy ez az út most 
kemény hegymenet lesz, de 
érdemes neki vágni.

Ezen a héten folya-
matosan zakatol az 
elméje, mely elvonja 
a figyelmet az egész-

séggel és a családdal kapcso-
latos ügyekről. Jó, ha tudja, 
hogy pont ezért nem érdemes 
jelenleg komoly változásokat 
tenni, vagy nagyobb döntése-
ket meghozni. Most teljesen 
más dologra kell koncent-
rálnia, ezért jobb, ha hagyja, 
hogy a dolgok szépen lassan, 
maguktól megérjenek.

Ez a hét egy kicsit ve-
gyes érzelmeket tar-
togat az Ön számá-

ra, hiszen maximálisan kiél-
vezi szakmai életének sike-
reit, ugyanakkor az emberi 
kapcsolatai valamiért csorbát 
szenvednek. Ön és a partnere 
között különféle ego-harcok 
is létrejöhetnek, ami igen-
csak komoly kihívás elé állat-
ja a párkapcsolatukat. Fizika-
ilag nagyon jó formában van.

Az öt megmaradó szóból a következő vicc csattanó-
ját állíthatja össze:

– Sürgősen szükségem van néhány új ruhára! - si­
ránkozik a feleség. - A szomszédaink már nevetnek 
rajtam!

– …

Kétbetűsek: ÁM, CO, 
DO, ET, ÉA, HA, IP, LO, OL, 
ÓM, RŰ, SR, TF.

Hárombetűsek: ATA, 
BAB, CBA, CÉL, ELŐ, 
ERA, IRT, KOS, KÜL, LÁT, 
MAI, MER, SOS, SSZ, STR, 
TEA, TIR, ZÖM.

Négybetűsek: ARAL, 
IDEA, LETT, NÉPI, RÁTA, 
SASS, SOLO, SZER, TÁNC, 
UPOR, ZALA, ZIRC.

Ötbetűsek:  ALTAT, 
BASZK, CIVIL, GESZT, 
KERET, LOMOS, RAGOS, 
TÁROL, TILOS, TÖVIS.

Hatbetűsek: APASZT, 
CEFRÉS, DRÁMAI, ESZ-
MEI, ETANOL, ÉLELEM, 
FÉMLAP, FLANEL, FO-
NODA, HALASI, HÁM-

IGA, IPAROS, IRDALT, 
S A LT E N ,  S Z E G E Z , 
SZMENA, TAFOTA.

Hétbetűsek: FELADÁS, 
FREGATT, MOSOGAT, TÁ-
TOGAT.

Nyolcbetűsek: RŐZSE-
GÁT, SPALETTA.

Kilencbetűsek: IGAZ-
GATÁS, MEGÚSSZUK, 
OLCSÓBBAN, ŐSÉLET-
TAN, SZERINTEM.

Tízbetűsek: CSOKI
TORTA, HIBAMENTES.

Ti z e n e g y  b e t ű s e k : 
ARATÓBRIGÁD, ELKÖL-
TÖZÜNK, ŰRREPÜLŐ-
GÉP.

Tizennégy betűsek: 
HIBRIDKUKORICA, PA-
NAMACSATORNA.

Hozzávalók a gombócokhoz: 50 dkg vegyes darált hús, 
1 hagyma, 4 cikk fokhagyma, 1 szelet áztatott kenyér, 1 to-
jás, só, bors, fűszerpaprika, késhegynyi szárított csombor, 
petrezselyemzöld, olaj; 

A mártáshoz: 1 kg érett paradicsom, 1 hagyma, 2 cikk 
fokhagyma, 2 evőkanál sűrített paradicsom, szárított bazsa-
likom, szárított csombor, ½ teáskanál méz.

Elkészítése: A darált húst összedolgozzuk az apróra vá-
gott hagymával, az áttört fokhagymával, a kiszorított kenyér-
rel meg a tojással, ízlés szerint fűszerezzük és 15-20 percig 
hűtőbe tesszük, majd  diónyi gombócokat formázunk belőle. 
Közben a paradicsomot leforrázzuk, héját leszedjük és a hú-
sát összevagdaljuk. Egy serpenyőben kevés olajat hevítünk, a 
húsgombócokat körbepirítjuk benne, majd egy tányérra szed-
jük. A visszamaradt zsiradékon üvegesre dinszteljük az apró-
ra vágott hagymát, hozzáadjuk a paradicsomot és addig főz-
zük, míg a fölösleges víz elpárolog róla. Ekkor hozzáadjuk az 
áttört fokhagymát, a mézet meg a sűrített paradicsomot, só-
val, borssal és szárított zöldfüszerekkel ízesítjük, beletesszük 
a húsgombócokat és további 2-3 percig rotyogtatjuk. Frissen 
készített krumplipürével tálaljuk. 


